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Félmillió ember a szovjet eddigi vesztesége
Szí^íf«rM«l °SZk\f’ Kif,v rcszkctve várják a támadást. — Indiába menekülnek 
Sztálin, Molotov es Vörös,lov. - Amerika történelmének legnagyobb hadgyakorlata

B Ildiin as t.rnl inlontilv. arrr, * t-*   a JBudapestről jelentik: (MTI) A Pest Írja: A Neue Zürcher Zeitung bérli-
• * !" 6 °]a ma regsel arro1 számo1 be, hogy a Bialysztok és Minszk közt
lefolyt megsemmisítő csataban a szovjet veszteség halottakban és foglyok­
ban meghaladja a félmilliót. A szovjet hadsereg ellenállása most már úgy 
latszik az egesz fronton megingott. A szövetséges csapatok a Jeges te.igertöi a 
Fekete tengerig támadásban vannak. A szovjet hadsereg főparancsnoksága 
e ren « e, ogy pusztítsanak el minden hadianyagot, terményt és gnzJasagi 
.e.szerelést, amit nem tudnak elvinni. A szovjet visszavonulást beismerő le- 
lentesek súlyos utóvéd harcokról számolnak be.

Ankarából jelentik: (MTI) Isztanbvlj katonai 1 őrök értesülése szerint 
a szovjet katonai és politikai vezetők derűlátása eltűnt. A szovjet ellenál­
lás három legfőbb központját, Moszkvát, Leningrádot és Kievet már is ie- 
nyegetve látják.

Rómából érkezett jelentés szerint Kievbol a szovjet-ukrán kormány elme­
nekült. *. iehár-oroszországi hadsere g helyzete válságosra fordult

Visszavonulnak
a galíciai síkságon honvédéin k 

előtt a szovfel csapatok
Budapestről jelenti MTI.: A honná 

nuló ellenséget üldöző csapataink a 
kozva, előnyomulásukat már a gnii 
pülő erőnk julius 3-án több eredmé 
vonuló ellenséges hadoszlopok ellen 
pontot.

dvezérkar főnöke közli: A visszanő- 
Kárpátok szűk átjáróiból kibonta- 
ciai síkságon folytatják. Bombázó re. 
nyes támadást hajtott végre a vissza, 
és bombázott több fontos katonai cél-

Rómából jelenti a MTI.: A Mes- 
saggero te he rám jelentése szerint a 
Szovjetunió és Nagybritarania jegyzé­
ket nyújtott át az iráni kormánynak, 
amelyben követetik, hogy Irán tegye 
tehetővé a Szovjetunió és Nagybritan- 
nia haderői között a közvetlen kap­
csolat felvételét. A Szovjetunió jegy­
zékében az 1922<k évi szovjet-iráni 
szerződésre hivatkozik. A két hatalom 
áhal kifejtett diplomáciai nyomás el­
lenére Irán ki akar tartani semleges­
sé gi politikája mellett- (MTI-)

MOSZKVA FELKÉSZÜLT A VÉDE­
KEZÉSRE

Rómából jelentik: (MTI) A Messag- 
gero ankarai jelentésében a következő 
értesüléseket közli a moszkvai hely­
zetről:

Moszkvában már mindenki érzi.

hogy a háború gyors léptekkel köze­
ledik a fővároshoz. Moszkvában az el­
sötétítést a legszigorúbban hajtják 
végre. Az esti óráktól kezdve senki se 
mehet ki az utcára. Aki áthágja az el- 
sötétitési utasításokat, azt a legszigo­
rúbban megbüntetik. A lakosság köré­
ben nagy rémület vált úrrá. A legkü- 
lönbözőbb hírek keringenek.

A külföldi diplomaták körében az 
a benyomás alakult ki, hogy a 
most megalakult szovjet védelmi 
tanács a veszély további növeke­
dése esetén Gorkijba vagyis a ré­
gi Nisnijnovgorodba teszi át a kor­

mány székhelyét.
Katonai szempontból a kormány leg­

főbb go-ndja, hogy az ország belső ré­
szében elhelyezett tartalék csapatokat 
nyugat felé helyezhesse át. A Moszkva 
körül összevont csapatok most várjak 
a parancsot az indulásra.

ban, mint a szovjeterő tömeges fel­
vonultatása-

Ezeket a haderőket azonban a 
német roham már idejében meg­
törte,

A Szovjet uralmak saját lakosságuk 
iránt táplált szándékait is ugyanez a 
1 élik i ismer ellenség jellemzi:, amely a 
Szovjetuniónak az európai kullur- 
népek eliten irányuló gonosz tervei­
ben megnyilvánult. Stalin cinizmu­
sában aranyira megy, hogy mindan­
nak megsemmisítését követeld, amii a 
felszabadult területeken bátram a rack 
lakosság ellátását biztosíthatná- 

Azzal Moszkvában is mindenki 
tisztában van. hogy tekintettel az an­
gol éhség-zárlatra, a bennszülött la­
kosság élelmezésére csupán az illető 
területeken lévő készletek állnak ren­
delkezésre-

Stalin beszéde további részében ar­
ra is felszólította alattvalóit, hogy 
folytasának alattomos guerilla há­
borút, bár nagyon jól tudja, hogy

ezzel az (illetők saját romlásuknak 
lesznek előidézői. Ez az igazi arca 
a szovjet vezetőjének, aki a beszéde 
végén kitörő hála vad köszöntötte 
Churchill és Roosevelt segélynyúj­
tási ajánlatát és ismét könyörögve 
kéri tőlök, hogy álljanak a Kreml 
mellé, hogy a nemzetek és a demo­
kratikus szabadság függetlenségéért 
folytatott harcban — éppen a bolse- 
vizmusnak legyenek segítségére ... 
(MTI.)

HÁROM ÍZBEN VOLT LÉGIRIADÓ 
HELSINKIBEN

Helsinkiből jelentik: (MTI) Csütör­
tökön három Ízben is légiriadót ren­
deltek el Helsinkibe. Egy szovjet bom­
bázóraj megjelent a főváros felett és 
célzás nélkül bombákat dobott le a la­
kóházakra. Egy repülőgép lezuhant, és 
hombarakományával együtt felrob­
bant. Minthogy magányos házra esett, 
a robbanás nem okozott kárt

A szovjet augusztusra tervezte 
támadását a tengelyhatalmak

ellen

A német roham idejében meg­
törte a szovjet erőket

Berlinből jelenti a M- T. /.. A 
Deutsche Diplomatisch Politische 
Correspondez Stalin rádióbeszédével 
kapcsolatiban a következőket írja- 
Stalin kijelentései önmaguk árulják 
ei hogy a Szovjetunió mélyen álnok­
sággal igyekezeti Németországgal való 
viszonyát már a birodalommal kötött 
szerződés első napja óta alakítani. 
Stalin most nyíltan kijelentette, hogy 
a Birodalommal kötött, szerződés

juttatta másfélévi nyugalomhoz, ami 
lehetővé tette, hogy a Szovjet felké­
szüljön a Németországgal való, már 
előre elhatározott leszámolásra.

S tál innak azzal a kijelentésével 
kapcsolatban, hogy a Szovjet nem 
akarta kezdeményezni a szakítást, rá 
kell mutatni arra. hogy a Szovjet a 
múltban alkalmas pillanatban már 
talált ürügyet viszály ki rohant ágára 
E tervét mi -am bizonyítja világosab-

fíómából jelenti a MTI-: A Popolo 
di Roma berlini jelentése szerint egy 
elfogott. Kozakov nevű szovjetászt 
megerősítette, hogy a szovjet vezér­
karnak tervében állott., hogy augusz 
tusban támadást intéz Németország 
és a szomszédos államok ellen. A 
szovjettiszt tudomása szerint, az egyik 
hadsereg Sziléziába és a Cseh-Morva 
protektorátusba nyomult volna be, 
míg más csapatok Magyarországra 
és Szlovákiába hatottak volna be.

AMERIKA TÖRTÉNELMÉNEK 
LEGNAGYOBB HADGYAKORLATA
Budapestről jelenti, a MTI-: A Mai 

Nap írja: Stockholmból jelentik: 
Az Associated Press közlése szerint 
az Egyesült Államok hadügyminisz­
tériuma bejelentette, hogy november 
30-ig az Egyesült Államok különböző 
részeiben 550.000 katona részvételé­
vel Amerika történelmének legna- 
gybobszabásu hadgyakorlatát tart­
ják meg. A hadgyakorlatban 800 000 
polgári egyén is résztvesz.
INDIÁBAN MINDJOBBAN TERJED­

NEK A SZTRÁJKOK
Stockholmból jelenti a. MTI.: Az 

indiai lapok egymás után adnak hírt 
indiai sztrájkokról- A Tribune sze­
rint 20-000 munkás megszüntette a 
munkát, és béremelést követel Az in- 
dorei hercegség területén az ipari 
üzemek munkásai általános sztrájk­

ba léptek, amely már két hete tart. 
A munkások fel akarták törni a íegy- 
verraiktárt. A rendőrök azonban sor- 
tüzet nyitottak. 4 ember halálosan. 
10 súlyosan megsebesült.

KIUTASÍTOTTÁK DÁNIÁBÓL 
AZ AMERIKAI KONZULI TISZTVI­

SELŐKET
Berlinből jelentik: (MTI) A dán kül­

ügyminisztérium csütörtök este a kö­
vetkező hivatalos közleményt adta ki: 
A dán kormány más európai kormá­
nyokhoz hasonlóan felkérte az Egye­
sült Államok kormányát, hogy intéz­
kedjék a Dániában tartózkodó vala­
mennyi konzuli tisztviselő hazautazása 
iránt.

EREDMÉNYES BOMBÁZÁS 
CYPRUS SZIGETE ELLEN

Rómából jelentik: (MTI) A fegyve­
res erők főhadiszállásának 393. közle­
ménye: Bombázórepülögépeink Cyprus 
szigetének egyik légitámaszpontját, a 
tobruki állásokat és élelmiszer raktá­
rakat, támadtak. Marsa Matruhtól ke­
letre repülőtereket bombáztunk. Keiet- 
Afrikában tüzérségi tevékenység volt.
768.950 TONNÁT VESZTETT JUNIUS- 
BÁN AZ ANGOL KERESKEDELMI 

HAJÓRAJ
Berlinből jelentik: (MTI) Az angoi 

kereskedelmi hajózás elleni harc jú­
niusi mérlege: haditengerészet és a lé-
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Aierő szüntelen bevetése összesen 
768.950 tonna elsülyesztését tünteti fel. 
Az eddigi elsülyesztett hajóterek ösz- 
szegezéséből kitűnik, hogy az angol 
hajózás vesztesége 1941. óta egyik hó­
napban sem maradt 700 000 tonna 
alatt. A teljes veszteség 1941. április 1. 
óta 9 millió 917.000 tonnát tesz ki. Az 
elmúlt negyedév kétmillió 516 ezer I 
tonnájával ez a száma eléri a 12.433.000 
tonna űrtartalmat.
MAGY VÖRÖS SZÁLLÍTÓ OSZLOPOT
semmisítettek meg a német
BOMBÁK BIALY3ZTOKTÓL KELETRE

Berlinből jelentik: (MTI) Német har- 
eigépek 2-án Bialysztoktól keletre 
megtámadtak egy nagy vörös szállító 
oszlopot és bomba talál a tokkal meg­
semmisítettek fegyverrel, lőszerrel 
üzem és felszerelési anyaggal megra­
kott sok járművet.
AZ ANGOLOK SIKERTELENÜL KI- 
SÉRLETEZNEK A CSATORNA KÖR­

NYÉKÉN
Berlinből jelentik: (MTI) Csütörtö­

kön két ízben tettek kísérletet az an­
golok, hogy a csatorna környékére be­
repüljenek. A kifejlődött légiharcban 
az angolok 8 Spitfira gépet vesztet­
tek, 3 gépet a légvédlemi tüzérség lőtt 
le. Két német gép nem tér vissza.

Berlinből jelentik: (MTI) Egy német 
felderitőrepülő julius 3-án mogállapi- 

, tóttá, hogy a keleti harcok színterein 
mindenütt teljésen szétbombázták a 
pályaudvarokat. A szovjet utánpótlási 
oszlopokat, amelyek a szétrombolt ko­
csik miatt, nem juthattak tovább és a 
közben kigyulladt teherkocsik és pán­
célkocsik közt összetorlódtak a német 
bombázók megtámadták és óriási vesz. 
teséget okoztak azokban.

fiOMÁMIÁBAN AZ EGÉSZSÉGÜGYI 
HATÓSÁGOK FOKOZOTT ÓVATOS­

SÁGRA INTENEK
Bukarestből jelentik: (MTI) Az 

egészségügyi minisztérium felhívást 
tett közzé, amelyben figyelmezteti a 
lakosságot, hogy az ellenség ismétel­
ten kísérletet tett arra, hogy repülő­
gépekről valószínűleg mérgezett, élel­
miszereket pl. cukorkákat dobjon le.
Az ellenség minden bizonnyal megkí­
sérli a források és kutak megrnérgezé- 
sét is. Ha valamelyik polgár gyanús 
élelmiszereket talál, tanúsítson lógna-, 
gyobb óvatosságot és azonnal értesítse 
a legközelebbi hatósági orvost, és a 
csendőrséget. A kutakat éjjel-nappal be 
kell fedni, gyakran ki kell merni és 
helyén való a kutak fertőtlenítése is.
WAWEL TÁBONOKOT A SZOVJET 

FŐHADISZÁLLÁSRA KÜLDIK?

Lisszabonból jelenti a MTI.: Egyes 
itteni körök véleménye szerint Lon­
donnak az -a szándéka, hogy Wawell 
tábornokot a szovjet hadsereg főhadi­
szállására küldi azzal a céllal, hogy 
tanácsolja a brit- kormány hadászati 
elveinek alkalmazását.

CSAK MINDEN NEGYVENEDIK 
JELENTKEZŐ VEHET RÉSZT A SPA­
NYOL EXPEDICIŐS HADSEREGBEN

Madridból jelenti a MTI: A vidéki 
miliciaparanc?nokság jelentése sze­
rint a Szovjetunió ellené harcra je­
lentkező önkéntesek száma olyan

Egyenlő hőmérsékletű
meleg otthona lesz télen,
ha modern, fa és szénfüté.-es

nagy, hogy csak minden negyvenedik 
jelentkezőt vesznek fel az expediciós 
hadtestbe. (MTI-)

Zürichből jelentik: (MTI) A Neue 
Zürcher Zeitung washingtoni tudósító­

ja jelenti, hogy az amerikai szabadság 
ünnep alkalmából az elnök pénteken 
közép-európai nyári időszámítás sze­
rint 23 órakor rádiószózatot intéz a la­
kossághoz.

Heves tűzharcok Tobruk 
és Benghazi körül

Rómából jelenti a MTI; A fegyve­
res erők főhadiszállásának 393-ik 
közleménye: Észak-Afrikában a tob- 
ruki arcvon álon tüzérségünk vissza 
verte az angol imrcikocsik támadd 
sái. Légi,kötelékeink bombázták Tob­
ruk erődítményét. Az ellenség Tnpo 
li és Benghazi környékén több köz 
séget bombázott. Néhány ember meg. 
half. K ele t - A f r ik áb a n egyik haclosz 
lopunk elkeseredett csatát vívott az 
ellenséggel és tetemes veszteséget 
okozott neki. Angol gépek Gon dar 
körzetében támadtak egy kórházat. 
Égy gépet, lelőttünk-
MEGÉRKEZETT VICHYBE INONÜ 

ÜZENETE
Ankarából jelentik- (MTI) Benoist 

Mechen visszautazik Vichybe, hogy 
átadja Inonü elnök válaszát Petain 
államfő üzenetére.

PETAIN TÁBORNAGY TÁVIRATA 
DENTZ TÁBORNOKHOZ

Víchyből jelentik: (MTI) Petain tá­
bornagy, francia államfő abból az al­
kalomból, hogy a brit csapatok elfog­
lalták Palmirát, a következő táviratot 
intézte Dentz tábornokhoz:

Közölje mindazokkal, akik az ön 
oldalán küzdenek, hogy egész Fran­
ciaország együtttérzéssel kisári har­
cukat. Tiszteletté! állunk a bátor vé­

dő sereg előtt, amely a számban és 
hadianyagban nagy fölényben lévő 
haderőkkel szemben is csak 13 napi 
kétségbeesett ellenállás után maradt 
alul. Áldozatuk Franciaország erejé­
nek egyik forrása marad.

BERLINBE ÉRKEZETT 
TÖRÖKORSZÁG KIKÜLDÖTTJE

Berlinből jelentik: (MTI) A Délkeleti 
Hírszolgálat jelenti, hogy Acikalia kö 
vet, a török külügyminisztérium he­
lyettes főtitkára, csütörtökön délben 
Berlinbe érkezett. A külügyi hivatal­
ban kicserélik az Ankarában aláirt 
német-török barátsági szerződés ratifi­
kációs okmányait.

TITOKBAN TARTJA JAPÁN A CSÁ 
SZÁRI ÉRTEKEZLET HATÁ­

ROZATAIT

Tokióból jelentik: (MTI) A pénteki 
sajtóértekezleten a kormány szóvivője 
megtagadott minden további magyará­
zatot a császári értekezlet után ki­
adott közleményről. Rámutatott arra, 
hogy élénk érdeklődései figyelik a 
Wladiwostokon át. irányuló esetleges 
amerikai szállításokat, amelyek csak 
japán felségvizeken keresztül történ­
hetnek. Magától értetődő, hogy Japán 
számára ez a körülmény rendkívül 
fonfos

honvédség Európa békéje, kultúrája 
és hazánk biztonsága érdekében 

teljesíti kötelességét
ülést tartott a főrendiház

T E S T
cserépkályhát, kandallót

szereltet lakásába.
Lerakat: Szaniszlő utca 68.

Budapestről jelentik: (MTI) A Fel­
sőház pénteken délelőtt többhetes szü­
net után ismét megkezdte törvényho­
zói munkáját. Gróf Széchenyi Ber­
talan elnök 10 órakor nyitotta meg az 
ülést. Mindenekelőtt megemlékezett a 
Szovjetunióval bekövetkezett hadiálla- 
potról.

A Szovjetunió részéről magyar te­
rület ellen intézett, magyar életek 
ben és vagyonokban súlyos káro­
kat okozo minősíthetetlen légitá­
madások következményeképp ha­
zánk hadiállapotba került a Szov­
jettel és megkezdődött az ellensé- 
geskedés. Ezekben a történelmi 
órákban a magyar honvédség a
Kárpátoktól keletre nyomul már
előre, hegy a nagyszerű német véd­
erővel együtt Európa békéje és 
kultúrája, valamint hazánk biz­
tonsága érdekében teljesítse köte- 
telességét. Legyen a Mindenható bő­
séges áldása hős katonáink vállal- 
kezásán, hogy a rájuk váró nagy 
feladatokat sikerrel oldhassák meg 
Az elnök szavait a felsőház tagjai 

nagy figyelemmel hallgatták, majd át­
tértek a napirend tárgyalására. A gaz­
dasági es hitelélet rendjének, továbbá 
az államháztartás egyensúlyának biz­
tosításáról alkotott 1931. évi 26. t. c.- 
ben a minisztériumnak adott felhatal­
mazás további meghosszabbításáról, 
valamint ugyanezen törvénycikk értől.

méhen alakított országos bizottság tag 
jai számának újabb felemeléséről szóló 
törvényjavaslat bizottsági jelentését a 
felsőház általánosságban és részletei 
ben elfogadta.

Ezután áttértek a közellátás érdé 
keit veszélyeztető cselekmények bünte­
téséről szóló javaslat tárgyalására. A 
javaslathoz elsőnek Téglássv And 
rás szólott hozzá. Hangoztatta, hogy a 
mai nehéz időkben senkinek sem sza­
bad veszélyeztetni a közellátás érdekeit 
mert másképp nem tudjuk biztosítani 
a lelki harmóniát, amelyre az ország 
jelenje és biztonsága szempontjából 
feltétlenül szükség van. A mezőgazda­
ságban feltétlenül biztosítani kell a 
jövedelmezőséget, ezt elérni azonban 
csak helyes árpolitikával lehet. A ja­
vaslatot elfogadja.

Ghiczy Elemér helyteleníti a tör­
vényjavaslatnak azt az intézkedését, 
amely szerint később kibocsátandó 
rendelet állapítja meg, hogy mi tekin­
tendő vétségnek.

P 1 r g 1 y Emil szerint a javaslat el­
ső paragrafusa kényszergazdálkodást 
ir elő. Legjobb termelési politika, a 
megfelelő árpolitikán keresztül nyilvá­
nul meg. A gazdák olyan árut kíván­
nak, amelyek megfelelnek a termelési 
költségeknek és a megélhetési viszo­
nyoknak. A magyar gazda van olvan 
élelmes, hogy azt termelje, amire szűk- 
ség van. ,

r

Ébren vagyunk 
es epttunk

A felszabadulás óta más nem hang. 
zott el a magyar munkás ajkáról: 
munkalehetőség, a mindennapi kenyér 
biztosítása. Mi láttuk a hazatérés után 
a sok nehézséget és mi, magyar mun­
kások mindezeket meg is értettük.

Minden egyes megnyilvánulásnál 
hangoztattam: a fegyelem, a türelem 
és fokozatosan küzdelem a magyar 
munkástársadalom előtt az idegen 
uralom alatt feltornyosult nehézségek 
ellen Mindezt azért, mert magunkra 
találtunk és többé nem lettünk és nem 
lehetünk a zsidóság eszköze, tehát, nem 
lehetünk „társadalom felforgatok ‘

Pedig napjainkban megállapíthat­
juk, hogy akiktől mi megszabadul­
tunk, azoknak mennyire örvendetes 
volna a „magyar elégedetlenség1.

Kedves belvárosi mosolygóink! Kár 
az utcák szögletein a kaján mosolyo­
kért, mert mi elindultunk a magyar­
ság igazi utján és kitűzött célunkat, a 
nemzet egységét, el is fogjuk érni!

A magyar munkás szava 1940 őszé­
iül kezdve a kérés azért a helyért, 
amely minket nemzetünk nagy dolgo­
zó rétegét jogosan megillet. Hiába 
mondják bizonyos körök, hogy ez csak 
amolyan „malter-kavarás“, ez nem az! 
Ez a formátlan anyag meggyurása, 
kiformálása a saját lábunk ós a saját 
fejünket jelenti azaz a nemzeti öntu­
datra ébredt magyar dolgozót a Szo­
ciális Magyarországban.

Soknak fáj, hogy a hazatérés után, 
különösen itt Váradon — lehet mon­
dani — minden magyar munkás el- 
foglalta a nagy családi asztalnál az őt 
megillető helyet. Fájdalmunk kifejezé­
se után még fenyegettek is akkor, ami­
kor mink igazság szerint még „az ud­
varon vagyunk“, de mondhatjuk, hogy 
nemsokára magyar fedél alá jutunk! 
Fokozatosan küzdjük le továbbra is a 
nehézségeket s mindennel megbirkó­
zunk s mindebből kivesszük a részün­
ket, azt a részt, mit már a múlt év 
szeptember 6-án kértünk az országépi- 
tő munkából.

És a munka folyik, mert mór meg­
történt a nagy kibontakozás s ahol 
csak van lehetőség, minden felelős 
posztot a munkában, magyar munkás 
fog betölteni. Állásfoglalásuk jogos és 
nem a rosszhiszemű megmételyezók 
áltat hangoztatott „bűn.“. Mindezeket 
tudomásul kell venni még ma, a ve­
lünk egyet nemértőknek!

A magyar munkás testvéreimhez 
pedig a következő szavakat intézem: 
Bajtársak! A felszabadulás után elin­
dultunk a saját lábunkon és gondol­
kozunk a saját fejünkkel. Utunk a tö­
retlen, mások miatt rögös magyar ut, 
gondolatunk csak egy, az egyetemes 
magyarság összeforrása, mely jelenti 
nemmzetünk erejét és annak teljes 

boldogulását.
A szerepet a felvilágosi tó munkában 

a Nemzeti Munkaközpont a Magyar 
Munkások Országos Szövetsége vállal­
ta és vállalja továbbra is a megboldo­
gult Gömbös Gyula szellemében s an­
nak nyomdokain haladva s ezen útról 
Soha !e nem férve fog haladni tovább­
ra is és elfogja érni nagy nemzeti cél­
kitűzését.

Előre! Dolgozzunk öntudatos ma­
gyarként, mert a nemzetépitő munkát 
be kell fejeznünk!
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MENEKÜLÉSRE KÉSZÜLNEK
A SZOVJET VEZÉREI

Leleplezték Sztálin, Molotov és Vorosilov menekülési terveit 
A szovjet hadsereg ellenállása megtört. Világtörténelmi jelen­

tőségű a bialystoki csata kihatása

Honvédeink további tért nyertek a Kárpátokon túl MiuatatioM*
A Magyar Távirati Iroda jelenti: 

közli: A Kór pútokon túl előnyomulo 
tek. A repülő erők a visszavonuló e
Berlinből jelentik: (MTI.) A véd­

erő főparancsnoksága közli;
Német és román csapatok Észak- 
Moldvából kiindulva tegnap átkel­
tek a Prut tolván és a Dnyeszter 
felé vonulnak előre. Ezzel a sző 
velséges hadak a Fekete-tenger és 
Jeges tenger közt az arcvonal 
egész hosszában támadásra indul­
tak.

A szovjet hadvezetés törekvése ed­
dig arra irányult, hogy a határ kö­
zelében a behatoló német csapatokat 
feltartóztassa. Úgy látszik,

a szovjet hadsereg ellenállása meg 
tört, az ellenség az egész arcvona­
lon hátráló mozdulatokat végez.

A Bialysztoktól keletre folyó meg­
semmisítő harc lezárult. Mint soron

A m. kit. honvéd vezérkar iőnöke 
csapataink ma is további tért nyer- 

llenséget eredményesen bombázták.

kívül jelentettük, a csata kihatása 
világtörténelmi jelentőségű. A szov­
jet véderő sok hadosztályát megsem- 
misitettnek lehet tekinteni. Hadsere­
günk légierőnkkel példásan együtt­
működve hozzálátott az ellenség üldö­
zéséhez. Az elmúlt éjjel 4000 tonnás 
hajót sülyesztett el légierőnk. A brit 
gépek nappali támadásai összeomlot­
tak.

Június hónapban haditengerésze­
tünk. légierőnk 768 950 tonnát ki­
tevő ellenséges hajöleret sülyesz- 
telt el. Ezenk'vüt megrongáltunk 
sok hajót anielyek elveszettnek 
tekinthetők

Június 25-től július 2-ig 109 angol 
gépet lőttünk le. Ugyanebben az idő­
ben a Nagybritannia elleni harcban 
12 német gép veszett el.

érdeklődéssel fogadták azt a körül­
ményt, hogy

a magyar csapatok most ép ellen­
kező irányban járjak be azt az 
utat. amelyen ezer évvel ezelőtt 
Árpád csapatai vonultak be a ma: 
Magyaroiszög területére.

NAGY ZSÁKMÁNY 
A BALTI TENGER MENTÉN

Rendkívüli veszteségeket 
szenvedett a Szovjet

Berlinből jelentik: (MTI.) A Bia 
iysztoktól keletre íolyó harcokban 
2-án 58 ellenséges lepúlőgépet lőttek 
le a levegőben és 94-eí a földön jusz- 
titottak el. A szovjet utánpótlás el­
lem támadás során megsemmisítettek 
egy páo.célvonatoi es öt csapatszál­
lító vonatot. A győzelmesen előre­
törő német hadak a keleti hadszin'ér 
más részein is sok fegyvert és lőszert 
semmisítettek meg és zsákmányoltak. 
A Balti tenger mentén 660 páncélba 
csit, 160 iöveget és 40 repülőgépet 
zsákmányoltak vagy pusztítottak el 
a német csapatok. Ezenkívül 29 lég­
védelmi és páncéltörő ágyú és hét 
egyéb páncéltörő fegyver kei ült a 
németek kezébe. Riga elfoglalása al-

elféf o zsebben o .KIS B E S S A* I Ha 
azonban alkalmas jelenet adódik, szempillan­
tás alatt felvételre kész. Ez a létező legkisebb 
6x6 cm.es fényképezőgép Minden fotoszok- 
üzletben szívesen megmutatják Önnek.

Kérjen ismertetőt fotokereskedőjétől, vagy a 
vezérképviselettől; SÓIG TESTVÉREK Budapest 
IV.. Kecskeméti .utca 8./is

v»gren'ásit at ezévl 1500.— pengő» 
BESSAPAN F pályázatott.

46. sz. modell 16 drb 4’/sx 6 cm es 
66 íz. modell 12 drb- 6x6 cm felvételre

Ara: P. 126.---- tói.

kalmával ejtett hadi zsákmányt még 
nem lehetett számba venni. Dubnc 
környékén egy német harcikötelék 
julius 2-án 3ü szovjet páncélkocsit, 
a megelőző napon 40-et pusztított el.

Berlinből jelentik: (MTI) Csütörtöki 
tiadijelentés kiegászitésekép a Német 
Távirati Irodának a következőket 
közölték a keleti arcvonalon lefolyó 
harcokkal kapcsolatban: Az ellenség 
nagy veszteségét és a zsákmány 
nagyságát tekintetbe véve, arra az 
eredményre jutottak, hogy a Szovjet 
által harcba vetett nagy tömegből 
sok ember és hadiianyag elveszett. 

Különösen feltűnő o szovjet 5800 
páncélkocsijának elvesztése. Tekin­
tetbe véve a szovjet ipar csekély 
termelőképességét, olyan vesztesé­
get jelent, amelyet belátható időn 
belül nem lehet behozni.

Állandóan hangsúlyozzák, hogy a

keleti hadjárat emberek és hadianyag 
tömege ellen folyik.

A számbelileg gyengébb német 
haderő óriási eredményeket és si­
kereket tudott elérni.

A keleti arc vonal harcait, amelyeket 
a szovjet csapatok szívós ellenállása 
jellemez egyébként az időjárás ked­
vezőtlenül befolyásol. Lemberg kör­
nyékéről még hóviharról is tettek je 
lentést.

A magyar és román kötelékek ép 
úgy előnyomulnak a többi szár­
nyon mim a németek.

Az északi szárnyon az előnyomulás 
a Dunán át folyik. A finn támadások 
általános eredményeket hozlak.

Az első finn hadijelentés

Sztálin, Molotov 
és Vorosilov Indiába mene'

kitinek
Stockholmból jelentik: (MTI) Az Alton Bladcd isztanbuli kiilöntudósi- 

tója jelenti lapjának azt az állítólag jó forrásból származó hirt, hogy Sztá­
lin, Molotov és Vorosilov Irántól engedélyt kért átutazásra, mert Iránon ke­
resztül Indiába, vagy Egyiptomba szándékoznak utazni. A lapban a követ­
kező cim alatt közli a hirt: „Rendben van Stalin útlevele?“

Rómából jelentik: (MTI.) A csütör­
tök reggeli olasz lapok kiemelik a 
német hadijelentés megemlékezését 
a magyar csapatokról. A Popolo di 
Roma berlini tudósítójának jelentése 
szerint

a magyar honvédség előnyomulása 
mutatja, hogv a holsevikiek ellent 
harc a Kárpátok galíciai részein is 
teljes kifejlődésben van.

A szovjet csapatok ma már csak Tar- 
nopol felé tudnának visszavonulni a 
galíciai beszogelésból.

Ezen a területen az oroszok mái

régebben jelentős csapatokat von 
lak össze, hogy támadást intézze­
nek Közép-Európa ellen.

Az olasz lapok közük a magyar hon­
véd vezérkar legutóbbi jelentését is. 
A Popolo di Roma kiemeli, hogy 

a magyar csapatok már a határon 
túli területen intéznek támadást a 
bolsevikjei-: ellen

A Messageio kiemeli a honvéd ve­
zérkar azt. a közleményét, hegy az 
orosz csapatokat már visszaszorítot­
ták az egész natár mentén. Különös

Helsinkiből jelentik: (MTI) Az első 
finn hadijelentés igy hangzkri 

Amióta a Szovjetunió Finnország 
ellen nyílt háborúba lépett és meg­
kezdte légitámadásait a finn hadsereg 
hadműveletei a következőkép alakul­
tak: Határaitokon több helyen kisebb 
harcok voltak összefüggésben csapa­
taink felderítő tevékenységével. Ezek 
során mindenütt visszavertük az el­
lenségnek arra irányuló kísérletét, 
hogy benyomuljon határainkon. Né­
hány helyen csapataink fontos ponto­
kat. kerítettek birtokba a határ túlsó 
részén. Amióta a német és finn csapa­
tok Észak-Finnországban átlépték a 
keleti határt, az előnyomulás tervsze­
rűen folyik. Hanke szigetén állandóan 
kölcsönös tüzérségi tevékenység van. 
A déli szakaszon elsősorban aknarakó 
járőr és felderítő tevékenység folyik. 
Az Aaland sziget megvédése céljából 
megszálltuk a szigetcsoportot. Akna- 
robbanás következtében egy ellenséges 
tengeralattjáró elsülyedt, légierőnk

biztosította a vasútvonalakat és lakó­
központokat, bombázott ellenséges 
szállító vonalakat, repülőtereket és 
csomópontokat. Vadászaink és légel- 
háritó ütegeink julius 2-án estig 48 el­
lenséges gépet lőttek le,

EZERSZÁMRA JELENTIK FEL 
A GYANÚSÍTOTTAKAT UKRAJNÁ­

BAN
Stockholmból jelentik: (MTI) A szov­

jet rádió naponta, felhívással fordul a 
lakossághoz, hogy Legyenek rendkívül 
éberek és azonnal jelentsék be a szov­
jetéi len es és gyanús egyéneket. Stock­
holmi jól tájékozott körök arról érte­
sülnek, hogy a Szovjetuinóban ennek 
a lelbivásnak az eredményeként na­
ponta ezerszámra jelentik fel a GPU. 
nak a gyanúsítottakat. Több városban, 
elsősorban Ukrajnában olyan tömeg­
ben tartóztatják le az embereket, mint 
amikor a bolsevista terror a tetőfokán 
állt. Éjszakánként történtek a kivégzé­
sek.

Rövidesen kicserélik 
a német-török barátsági 

szerződés ratifikációs 
okmányait

Berlinből jelentik: (MTI.) A német­
török barátsági szerződés ratifikációs 
okmányainak kicserélésére csütörtö­
kön Berlinbe érkezett török küldött­
ség tagjainak névsorát nem közölték 
Német politikai körökben semmit 
sem tudnak arról hogy a küldöttsé­
get maga a külüpvminiszter vezetné

Az okmányok kicserélése a legköze­
lebbi napokban ünnepélyes keretek 
közt megy végbe.
ELHAGYTÁK BERLINT ÉS VICHYT 
A SZOVJETKÖVETSÉGEK TAGJAI
Berlinből jelentik: (MTI) A Berlinben 

akreditált szovjetorosz diplomáciai
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testület tagjai csütörtökön elhagyták 
a birodalmi fővárost.

Vichyből jelentik: (MTI) A szovjet, 
nagykövetség 76 tagját elszállító vo- 
natot a spanyol határ felé irányítót- 
ták. A követség valamennyi tagja egy 
portugál kikötőben száll hajóra.

A SZOVJET ELVESZTETTE KELETI 
TENGERI BÁZISAIT

Bázelből jelentik: (MTI) A Bázel 
Nachrichten jelentése szerint a Stock 
holm Tidande című tekintélyes svéd 
lap arról értesül, hogy a Szovjet balti 
flotta a német hadműveletek követ­
keztében válságos helyzetbe került. A 
Szovjet elvesztette a Keleti-tengeri bá­
zisait és csak a kronstadti kikötő áll 
rendelkezésére. A szovjet flotta nyug­
talanul cirkál az észt partok közeié 
ben és nem határozza el magát had­
műveletre. Észak felöl is el vin zarva 
a menekülés útja, mert Murmanszk a 
németek hatalmába került és a Keleti 
tengert a Jeges tengerrel összekötő 
csatornát állandó ostrom alatt tartják 
a német gépek.
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A Duna, mint közlekedési útvonal
Irta: Dr DORPMULLER, német közlekedésügyi miniszter

(A M. N. eredeti cikke a „Magyar 
Lapok“ számára.)

A szerbek a balkáni konfliktus al- 
kalmával több Duna- és Száva-hidat 
melyeket a világháború után német 
mérnökök építették, teljesen elpusztí­
tottak- A célt, a dunai közlekedés 
megakadályozását azonban éppen
úgy

pai vízi utak forgalmánál is- Hajóz­
ható része, a Regensburg-Suiina sza­
kasz a német viziuthálőzat hosszúsá­
gának csupán 15.5 százalékát teszi 
ki. A dunai viiziut azonban egyelőre 
beláthatatlan fejlődés előtt áll — en­
nek az összes természetes feltételei 
adva vannak — és ez a döntő szem-, r-i-----I v-vr V c a K Vll IV l-

nem érték el, mint a hogy-in a ponit. Az európai ujja rendezés egyik
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RÉMSÉGEKET BESZÉLNEK A SZOV­
JET FOGLYOK FELETTESEIK TÉR 

RORJÁRÓL
Berlinből jelentik: (MTI.) A Jakob- 

stadt körül lezajlott harcokban fog 
lyul ejtett bolsevikiek vallomása ma­
gyarázatát adta annak, hogy mi kész­
tette a szovjet csapatokat olyan el­
keseredett ellenállásra.

Az első vonalban harcoló bolsevi 
kieket felettesük lelövéssel fenye­
getett aira az esetre, ha nem hasz­
nálják a puskát, vagy a fegyvert 
le akarják tenni.

Égy szovjet biztos azzal rémítgette 
a szovjet katonákat, hogy a németek 
megnyuzzák a foglyokat és a bőrüket 
feldolgozzák.

SZTÁLIN DRÁMAI BESZÉDÉNEK 
NEWYORKI VISSZHANGJA

Newyorkból jelentik. (MTI.) Stalin 
beszédévei kapcsolatban a newyorki 
lapok rámutatnak a Szovjetunió sú­
lyos helyzetére. A címekben kieme­
lik, hogy Stalin maga is beismerte 
vereségét és a német fegyverek nagy 
sikereit Ha az emberveszteség nem 
esik túlságosan latba a Szovjetunió­
ban, a fegyver és lőszer veszteség 
is nagyon súlyos következményekkel 
járhat.

TIZENHÁROM NAPOS HŐSIES 
ELLENÁLLÁS UTÁN ELESETT 

PALMIRA
Vichyből jelenti a MTI-: A száriad 

helyzet, minit a VTr.hybe érkezett je­
lentésekből kitűnik, újból rosszabbo­
dott. Az. angolok kelét felől több tá­
madást intéztek és észak felől átha­
tottak a Kacsacsőrön, -hogy megüt­
közzenek a francia csapatokkal. A 
Palmira. ellen támadó angol, hada­
kat szintén megerősítették az elmúlt 
24 órában.

Vichyből jelenti a MTI.. A szlriaa 
hadi jelentés szerint a britek újra 
bombázták Bei rútot Panamát 13 na­
pos hamuja Iramé It óan szívós ellen­
állás után tegnap a brit csapatok el­
foglalták- A franc:a védő csapatok 
a_ 13 napig tartó hősies ellenállást 
olyan haderővel szemben fejtették kii, 
amelynek számbeli és hadianyag- 
béli fölényé egyaránt megsemmisítő 
volt. A part mentén végzett hadmű­
veletek során elsüllyedt, egy francia 
búvárba jó.

Kávéházakban és vendéglőkben kérte 
a MAGYAR LAPOK“-at

múlt évben az angoloknak sem sike 
riilt. szabotázs-terveikkel és a hajó 
kalauzok elszerződtelésevel a Vaska 
pu forgalmát megbénítani ok. A biro­
dalmi viziútak igazgatóságának sze­
mélyzetéből összeállított, készültség a 
felrobbantott hídszerkezeteken kérész 
tű! vagy fölöttük szinte elképzelhetek 
lenül rövid idő. mindössze 11 nap 
alatt, ismét megnyitotta az utat az 
uszályforgalom számára így a lét- 
fontosságú dm ai közlekedés meg­
akadályozására az utolsó angol kí­
sérlet is csődöt, mondott.

Miben rejlik a. Duna. mint viziut 
fontossága?, ha csak a hajózási sta­
tisztikák adatait tartanok szem el ők 
ennek a közlekedési útvonalnak je 
lent őségét a valóságnál könnyen sok 
kai kevesebbre becsülhetnék- Bár a 
Duna az Oroszországon kívüli Euró­
pa leghosszabb természetes vize útja. 
forgalma a Rajna forgalmának csak 
töredékét éri el és kisebb az Elba- 
Odera-csatom a vagy más nagy euró-

egfontosabb feladata Európa számos 
íöbb-kevésbé elszigetelt gazdasági te­
rületének egyetlen nagy szerves gaz­
dasági térséggé való összefoglalása 
E cél megvalósításának nélkülöz,he- 
tétlen feltétele a megfelelően kiépí 
tett közlekedési hálózat megteremtése, 
melyek keretében főképpen éppen a 
belvízi közlekedési utaknak jut nagy 
'e lentőség. A Rajna-Majna-Duna 
csatorna és az Elba-Odera-csatorna. 
az Odera-Duna-csa torna és az Elba- 
Odera-csatorna kiépítésével megváló 
suló német viziut-gyűrűt. nru., 
minden irányban sugársz-erű leágazá­
sokat. lehet létesíteni- A nemnémet 
viziut hálózatokkal való kapcsolat me3 
teremtésére, az európai viziut,rendszer 
magvanak lehet tekinteni. E rend­
szerben a Dunának az a kiemelkedő 
feladat jut. hogy a nyersanyagokban 
és élei,műszerekben gazdag Délkelet 
s a Fekete-tenger környéke, valamint 
az iparilag fejlett Középeurópa és 
részben Nyugat-Északeurópa között

az olcsó összeköttetést biztosítsa- A 
hegyes ipari vidékek felé tehát a Du- 
na gabonát, élelmi szert, olajat és ér­
ceket, a völgyek és síkságok felé pe. 
dig iparcikkeket és műtrágyát fog 
szállítani. Az Odera-Duna és a Rab 
na-Ma jna-Duna- csatorna bek apcsoló- 
dásavai igen nagy szerephez jut majd 
a dunai szénszállítás is- A kérdés 
már csak az. hogy a dunai vízi utat 
iehet-e annyira építeni, hogy ezeknek 
az óriási szállítási feladatoknak meg­
felelhessen.

1 1ix^ugcu-tisztiiKeuropa kozó:,

A nagyváradi Baross Szövetség 
is megünnepli a századik Baross 

fiók felavatását
A nagyváradi Baross Szövetség táv­

jai az egész országban megünnepiik a 
századik Baross fiók felavatásai, 
amely Szabadkán méltó külsőség 
között fog lefolyni julius 0-án, vasár­
nap délelőtt. 10 órakor. Ezen a napon 
a nagyváradi Baross tagok is h ál a a dó 
istentiszteleten jelennek meg: A római 
katolikus Székesegyházban fél 9 óra­
kor, az olasz Szentlélek plébánia temp­
lomban fél 10 órakor, a Szent László 
templomban fél 10 órakor, A velencei 
római katolikus templomban 9 órakor, 
az olasz! körösparti református temp­
lomban 10 órakor, A püspöki úti re­
formátus templomban 10 órakor, az 
evangélikus templomban 10 órakor. — 
Kérjük tagjainkat, a minél nagyobb 
számban való megjelenésre.

Ez alkalommal az elnöki tanács fél 
órakor az Apolló palotában lévő sa 

ját helyiségében tanácskozásra ül ösz- 
sze és méltatni fogja az ország meg­
nagyobbodásának és a keresztény gaz­
dasági térfoglalásnak rendkívüli je­
lentőségét.

Budapestről számos közéleti előkelő­
ség külön vonaton fog leutazni; élükön 
vitéz dr József Ferenc főherceg 
és Ilovszky János országos elnö­
kökkel.

Minden magyar hazafi szeretettel 
gondoljon ez alkalommal is országgya- 
rapitó Kormányzó Urunkra, mert ö 
tette lehetővé, hogy most már Szabad­
kán is kifejthesse a Baross Szövetség 
keresztény kereskedelmünk és iparunk 
előretörését

Felhívás a mentőtanfolyamra 
való jelentkezésre

A Vármegyék és Városak Orszá­
gos Mentő-egyesülete (Országos Men­
ők) rövidesein átveszik a nagyváradi 
és biharvármegyei mentők és beteg­
szállítási szolgálatot- 

Az első segélynyújtás ismereteinek 
minél szélesebb körben való terjesz­
tése végett az Országos Menitőegyé- 
sület főorvosa, dr- Hunyadi Balázs f. 
hó 7- S és 9-ón d. u. 5—8-ig terjedő 
időben mentötanfoly&mot tart a tűz­
oltólaktanya elő adó term ében.

A tanfolyam díjtalan. Felhívom a 
gyárakban és ipartelepeken alkalma­
zottakat és mindazokat, kik a mentés

ügye iránit érdeklődnek, hogy minél 
nagyobbszámban vegyenek részt a 
tanfolyamon. Felesleges hangsúlyoz 
ni, hogy a mai időkben az első se­
gélynyújtásra mindenkinek szüksége 
lehet és e tanfolyam legjobb atka- 
lom az eziirányu ism eretek meggzer 
zésére.

A már jelentkezetteknek újból je­
lentkezni nem kell, hanem' külön 
felhívás nélkül julius 7-án d. u. 5 
órakor jelenjenek meg a tűzoltó lak- 
tanyában.

Rehák Tamás, 
tűzoltóparancsnok

A Duna olyan bővizű és vízállása 
°ly kevés ingadozásnak van kitéve, 
hogy nagy forgalmú viajiuttá való ki­
építése nem jár különösebb technikai 
akadályokkal. Ami Becstől felfelé 
eső szakaszát illeti megfelelő viz- 
szabályozási munkálatokkal közép­
es alacsony vízállás esetén is az év 
legnagyobb részében hajózhatóvá le­
het tenni 1000 tonnás uszályok szá- 
mára. Az eddigi vizsgálatok szerint- 
néhány duzzasztó építésével a vas­
kapui hajózás nehézségein oly mó­
don lehet segíteni, hogy a létesítendő 
berendezések egyúttal hatalmas elek- 
tromos erőműt-e Jepeket is tápláljanak 
A német vizd-ut-gyűrű bekapcsolásá­
vá! a délkeleteurópai államok számá­
ra Középeurópa felé új, rendkívül 
előnyös viziútak nyílnak meg. Buda- 
pest például a Keleti-tengerhez vezető 
Odera-Du n a-csatorn áva 1 (B udapest-
Stettin 1200 km-), (Budapest-Ham.
burg 1650 kim.) jóval közelebb jut a 
ingerhez, mint a Duna alsó folyá­
sán (1650 km.). Az Elbához, Weser- 
hez, Neckarhoz és a Bódeni-lóhoz 
tervezett leágazásokkal a Duna gyűj­
tő területe még jelentős gyarapodásra 
is szert tehet. A dunai viziut egyetlen 
hátrányát, hogy kisforgalmú tenger- 
be ömlik, bizonyos mértékben ellen, 
súlyozhatná a C er na vöd a -Konstanza- 
csatorna megépítése, mely a Fekete, 
tengerhez vezető utat 250 km-rel 
megrövidítené- Sőt olyan tervek is 
felmerültek már, hogy az Odera. 
Duna-csátórnát Becsen túl az Adria 
felé is meg kellene hosszabbítani és 
Belgrád-Szaloni-ki között is vízi ősz- 
szék ötletest kellene teremteni. Ily. 
módon a Dunának a közelkeleti és 
észak afrikai forgalom lebonyolításá­
ban is szerep juthatna

A Duna közép- és alsó szak a szán 
számos bővizű folyót vesz fel, me­
lyeken eddig is számottevő forgalom 
bonyolódik le. E mellékfolyók továb­
bi szabályozásával és összekötő csa­
tornák építésével — például a Szá­
va és Duna, továbbá a Duna és Ti­
sza között, amivel a Duna felső fo­
lyása felé irányuló forgalomban nagy 
útmegtakarításokat. lehet- elérni, — je­
lentékeny mellék viziut -rendszerek t-a- 
remtésére és ezzel a dunai forgalom 
további növelésére nyílnék alkalom- 
A vasúton és viziúton átrakodással 
lebonyolított úgynevezett tört forga­
lom, mely a szállítási költségeket te­
temesen növeli, ílymódon sikerülne 
jelentékenyen csökkenteni-

_ A dunai forgalom erőteljes fejlesz- 
íés-ének feltételei tehát a lehető leg­
kedvezőbbek. A Dunát földrajzi hely­
zete arra a nagy szerepre predeszti­
nálja, hogy az éurópai ujjúrendezés 
szolgálatába álljon. Délkelet-Eurőpa 
a gyors gazdasági fejlődés küszöbén 
áll és ennek a fejlődésnek természet­
szerűleg a dunai forgalom is része­
se lesz.
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A tengeti} tettdtaámukkáia és a Szcuiet
Európa népeit századokon át mes 

terségesen tenyésztett ellentétek állí­
tották egymássel szembe. A legújabb 
időkig senki sem ismerte fel az egye 
femes európai épitőmunka jelentősé­
gét. E gondolat kulturális vonatko­
zásban itt-ott jelentkezik a történelem 
folyamán, de csakhamar nyoma vész 
az ellentétek sodrában.

Ilyen egyetemes kapocs a kérész 
tény vallás és kultúra védelme, ame­
lyet tragikus következetességgel min 
dig a Kelet felől jelentkező veszede­
lemmel szemben kell oltalmazni. Az 
örökös ,,történelmi készültségből" fo 
lyó kockázatot mindenkor két nem­
zet vállalta a legnagyobb önfeláldo­
zással Középeurópában: a magyar és 
a német.

Századokkal a török-tatár dúlások 
etán, napjainkban a bolsevista rém 
döngeti keleti kapunkat a Kárpátok 
arénájában. Egyszer már leterítette 
az ájult magyarságot, — amely Isten 
kegyelméből megerősödve ébredt új 
életre. Mikor most a kötelesség ria­
dója felharsan, a keresztény vallás 
és kultúra védelméfe siet a hivatott 
őrség. . .

Hála Isten kegyelmének a vesze­
delem ma már nem rámült kísérle­
tezést, fejvesztett kapkodást talál ma­
gával szemben, hanem az öntudatra 
ébredt egységes Európát. A keresz­
tény kultúra védelmének parancsa 
az európai sorsközösség gondolatában 
egyesül

A minden vonatkozásban kiépített 
Összefogást gazdaságilag az élettárel­
mélet megvalósítása hivatott megszi­
lárdítani.

Ez az összefogás jelenti a nagy 
erópai erőfeszítést a zavaró elemek 
kiküszöbölésére és a testvéri megbé­
kélés biztosítására a munka szent­
sége jegyében.

Németország június 22-én hadüze­
netével megerősítette európai veze- 
tőpozicióját. Sorrel francia történet­
tudós elmélete szerint egy nemzet 
külpolitikai adottságai alig változnak 
századokon keresztül Ez a feltevés 
igazolja a nemzetek küldetését a tör­
ténelem folyamán. Magyarország 
ezer év óta Európa előőrse Ázsia 
felé így érthetjük meg. hogy a má­
sodik nagy világháború seregszemlé­
jének előestéjén ismét egy táborba 
gyülekeznek a régi bajtársak. A ma­
gyar csapatok már menetelnek Orosz­
országban Magyarország mindig a 
békét akarta, de az orosz harci hihí- 
vásra nem maradhattunk tétlenül.

A legújabb kor vezéreszméje két­
ségtelenül az erős nemzeti öntudattal 
párosult szocializmus, — amely a vi­
lágjavak igazságosabb elosztását kö­
veteli így találkozott a három ki­
semmizett nagy jövőjű nemzet: a né­
met az olasz és a japán.

A természetellenes szovjetegyez- 
ménynak meg kellett bukni.

Hit-^ vezér és kancellár politikai 
hitvallásában kilfejtette, hogy Német­
ország természetes terjeszkedési vo­
nala. illetve élettere az orosz síkság 
fölé mutat. Kiáltványából mindenki 
megérthette, hogy miért tért el mégis 
látszólag eredeti céljától és miért 
nyújtott baráti jobbot a nemzeti szo­
cializmus ellenségének. Nyilatkozata 
a lélek mélyéről fakadó, megrázó ön­
vallomás és a legnagyobb felelősség 
örömtelje% vállalása.

A Szó |et a német-orosz megnem­

támadási és gazdasági egyezményben 
gazdag nyersanyagkészleteket ígért 
Németországnak. Ma már tudjuk 
hogy nem tartotta meg ígéretét és 
kétszínű diplomáciai cselfogásokkal 
hívta ki maga ellen a sorsot. Az 
egyetemes Európának pedig az. élet­
terek felosztása következtében szük­
sége van a gazdag orosz gabona és 
nyersanyag készletre.

A. német-orosz háború egyik leg- 
éredekesebb fejezete kétségtelenül 
Ukrajna sorsa. Párizsban 1939-ben 
Obolensky herceg és P Brégy tollá­
ból tanulságos munka jelent meg 
Ukrajna múltjáról és jövőjéről. Eb­
ben a következőket olvassuk:

1939-ben Európában az ukrán 
probléma elsőrendű fontosságú, 
amelynek jelentőségét a szóbanforgó 
terület nagyságánál és népességénél 
fogva komolyan kell mérlegelni. — 
Ez a terület egykor rendkívüli sze­
repre lesz hivatva a germán nép erő­
teljes dinamikus fejlődése következ­
tében!

A különben oroszbarát szerző ada­
taiból néhány tanulságos szemel­
vényt közlünk: az Ukrán-Szovjet te­
rülete 452.000 km2, lakossainak száma 
331/s millió, — amihez Obolensky 
etnográfiai alapon még más területe­
ket is sorol. Ukrajna gazdag erőforrá­
sokkal rendelkezik. Ttermelés szem­
pontjából egy észak és egy déli ré­
giókra oszlik. Északon az erdők, dé 
len a mezőségek jellemzik. 25 millió

hektár bevetett területből 20 millió 
hektáron elsőrendű búzát termel.

Ez a mennyiség 18°/o-a az európai 
termelésnek. Nagy cukorrépa, do­
hány és komlóültetvényei vannak. 
Újabban rizssel és gyapottal is ki­
tűnő eredményeket értek el.

Állattenyésztése rendkívül fejlett 
Ásványi termékekben gazdag szén. 
vas, mangán, aluminium, grafit és 
lignit telepekkel rendelkezik, sőt az 
újabb kutatás értékes kőolaj forrá­
sokat mutatott ki az Azóvi tenger 
mentén.

Ukrajna az orosz nehézipar legér­
tékesebb központja.

Már a múlt világháború óta kísért 
a független Ukrajna gondolata, ame­
lyet a központi hatalmak is pártol­
tak. Hogy a nemzeti szocialista Har­
madik Birodalom miként vélekedik 
e kérdésről, legjobban bizonyítja az 
Ukrán Nemzeti Egyesület működése 
Berlinben.

Ma két tényező ad rendkívüli idő­
szerűséget Ukrajna pronlémájának: 
1. a német dinamizmus példátlan 
megerősödése, amely az oroszországi 
viharos előretörésben nyilatkozik 
meg, 2. a Szovjet belső gyengülése, 
amely nem tud ellenállni a területén 
fokozódó nemzeti aspirációknak.

Hitler könyvében Ukrajnát a né­
met élettérbe utalta.

1933-ban a Volk und Reich szintén 
érdekesen emlékezik meg Ukrajná­
ról:

A sziriai események az angol 
propaganda tükrében

A sziriai események ecsetelésével 
kapcsolatban az angol propaganda 
kellemetlen ellentmondásba kevere­
dett. A hírek úgy szólnak hogy 
Dentz generális csapatai elkeseredett 
és eredményes ellentállást tanúsíta­
nak, a sziriai kikötőkben állomásozó 
francia haditengerészeti egységek pe­
dig megakadályozták a brit erők 
partraszállását es komoly károkat 
okoztak a partraszállási kísérletnél 
segédkező brit rombolóknak. A Iá 
madás megindulása előtt szélnek 
eresztett hír tehát, hogy az angolok 
barátokként jönnek és hogy Dentz 
tábornok csapatai alig győzik kivárni 
a pillanatot, amikor oz angolok so­
raiban harcoló de Gaulle-kővetőkkel 
összeölelkezhetnek, nem tartható to 
vább. Ettől eltekintve az angolok 
előnyomulásuk folyamán sehol sem 
ütköztek nemet csapatokba, amelyek 
pedig saját bemondásuk szerint már 
egész. Szíriái megszállva kellett vol­
na tartanick, ha másért nem is, de 
azért, hogy ezzel az angol előnyo­
mulásnak megfelelő okot szolgáltas 
sanak Az angol propaganda ilyen 
tormán az események folyamán két 
ízben is megbotlott saját hazugságai­
ban. Hogy a látszatot mentsék, a két 
hazugságot most egy harmadikkal 
próbáiják semlegesíteni. Ennek értel­
mében c német csapatok távolléiéi 
csak egyszerűen azzal magyarázzák, 
hogy a németek .,szövetségeseiket' 
az angolok közeledtére, minden te 
vább'. nélkül, faképnél hagyták Ez 
zel az állítással mindjá't három le­
gyet is akarnak egycsapással agyon­

ütni: 1. Az a megállapítás, hogy Szi 
riában németek voltak, továbbra is 
fenntartható. 2 A németeket szövet­
ségesei iránti hűtlenséggel és gyáva­
sággal lehet megvádolni. 3. A.zf a 
látszatot kelthetik, mintha az angc 
lók Szíriában a németeket megfuta­
mították volna és ezzel végre egy 
szer sikerült volna német csapatok­
kal szemben a győzelem pálmáját el­
vinni.

Egyetlen pont marad csupán ma 
gyár ázat nélkül, hogy a írandók 
mindezek ellenére keményen véde­
keznek. Erre is talált azonban már 
magyarázatot az angol propaganda 
A sziriai harcokat egészen váratla­
nul polgárháborúként aposztrofálja 
melyben a hitlerpárti bandák a hit- 
lerellenes franciákkal állanak szem­
ben. Valóban, söl mi több, még olyas­
mit is mondanak, hogy ugyanazok a 
franciák, akik az angolokat Francia- 
Országban cserben hagyták, mert ál­
lítólag már képtelenek voltak tovább 
harcolni, most Hitlerért pompásan 
verekednek.

Mindezekben a hírekben és ellen- 
hírekben határozottan van valami 
kellemetlen és hátborzongato, ami 
önkéntelenül is arra emlékeztet, ami­
kor egy őrült sóját magával lolytat 
beszélgetést. Hogy az angolszászok 
az Óceánon innen és túl egyaránt 
igen hajlamosak a hallucinálásra és 
hogy a legtöbb angol és amerikai 
rádióhallgató, amint gépét kinyitja 
minden badarságot hajlandó bevenni, 
az köztudomású.

,,Ha felmerül az a német szempont­
ból kedvező terv, hogy az ófiási 
orosz birodalom felbomlik, önmagától 
kínálkozik az a megoldás, hogy a 
szóban forgó terület új felosztásánál 
az etnográfiái elvnek kell érvénye­
sülni."

Az ukránok szeretnének szabadul­
ni az orosz igától Németország pe­
dig szívesen segít, mert az egysze­
rűsíti számukra a lengyel kérdés egy­
szerűbb megoldását a végső ren­
dezéskor.

A keleti határon egy szövetséges 
Nagyukra)na újabb német diplomá­
ciai nyereség lenne.

R. M.
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Mussolini emlékezete 
Balbo tábornagyról

Rómából jelentik: (MTI.) A Ducc 
egy repülőiskolaban tett legutóbbi 
látogatása alkalmával kegyeletes sza 
vakkal emlékezett meg Italo Bence 
tábornagyról, aki a Tobruk körüli re 
pülés alkalmával halt hősi halált. 
Balbo először tanítványa, majd kö­
vetője. végül belső munkatársa volt 
26 éven keresztül. Beszédében vázol­
ta a hazáját hőn szerető férfi életpá­
lyáját. Győzni fogunk — mondotta a 
Duce — mert már 20 évvel ezelőtt 
zászlónkra írtuk a bolsevizmus elleni 
küzdelmet. Veszélyek közt éltek és 
megőrzitek hidegvéreteket, az élet 
uraivá lesztek és győzelmetek gyü­
mölcsét megőrzitek továbbra is.

Jelentkezzenek a köles 
vetőmagot igénylő gazdák

Nagyvárad th j. város gazdasági 
ügyosztálya 22517—1941. síz. a. a kö­
vetkező hirdetményt adta ki: Felhí­
vom mindazon gazdákat, akiknek 
köles vetőmagra van szükségük, hogy 
folyó hó 5-én reggel 8 órakor jelen, 
jenek meg a Városmajorban (Tűzoltó- 
laktanya), ahol a szükségelt mennyi­
séget azonnal átvehetik- Kifosztásra 
kerül kb- 2 mázsa köles vetőmag a 
jelentkezők között, mivel a korább; 
igénylők az igényelt vetőmagmeny- 
nyiiség átvételére felszólításra sem je­
lentkeztek. Nagyvárad, 1941. juiius 
3. Klemens, gazdasága tanácsnok- 
♦♦♦»♦»♦♦»»♦»♦♦♦»♦»♦♦<>»♦♦♦♦♦

Fel Ítéli szerelni a magyar 
házszámtáblákat

Nagyvárad thj. város polgármes­
tere a következő hirdetményt adta ki: 
Felszólítom mindazon nagyváradi 
háztulajdonosakat, akiknek még sza­
bályszerű magyar házszámjelző táb­
lájuk nincsen, hogy azokat 15 napon 
belül 2 pengő 30 flilflérért rendeljék 
meg a helybeli Iván Vasöntöde, Vi­
téz-utca 52. sz- alatti telepén. Külö­
nösén felhívom a háztulajdonosok fi­
gyelmét arra, hogy minden házlutaj- 
donos köteles a régi horgany náz- 
számtábiláját ugyanitt beszolgáltatni, 
hogy azokból új házszámtáblák ki- 
önthetők legyenek. A vasöntöde a ré­
gi házszámtáblákat, súly szerint ai 
árkormán,ybiztossáig által megállapí­
tott 54 filléres kilogrammonkénti 
áron váltja be- A fenti rendelkezés 
be nem tartása esetében az érdekelt 
ház,tulajdonosok ellem a törvényes 
re n déliké zéseket fogom alkalma zn i. 
Nagyvárad. 1941. juntus 27. Dr. Snós
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Belvárosi mozgóban Telf. 13-51. Korona Filmszínház Kossuth u. i jj

Hazafelé Zivatar Keineues pusztán 1
Fedák Sári Idgszebb filmje

Csortos, Vaszary P., Bilicsi, Hajmásv, 
Pethes.

...

Eöry Kató
Komár Julia 
Berky L.

Szakáts Zoltán ( 

Kiss Ferenc | 
Gózon Gy. f

Apolló filmszínházban
Mickey Rooney és Judy Garland énekes 

zenes, hangulatos világslágere

Nem gyerekjáték
Híradó: Első képek az oroszországi 

harcokról.

Akiről ma beszélnek

Báté ufí Adtime, 
a te&ffmmdi szétmazésu 

eí'áadé*núuészit'é

Kijelölték az árrombolók felelt döntő 
bizottság nagyváradi és vidéki tagjait

Régi, feledhetetlenül szép béke­
idők hangulata terül el a csendes, 
exkluzív társaság felett, amely 
együtt ül egyik váradi klub terasz­
szán. A társaság lelke báró G o - 
rup György, a régi híres bihari 
Gorup-csadád feje, aki egykor min! 
délceg huszárH/sz't feszített a vá­
rad! korzón, a Stepper-cukrászdá­
ban és az Emiié ben, ahol a hu- 
szártisztikar törzsasztala volt. Ma, 
kissé deresedő fejjel is az a daliás 
férfi, aki után bizony (ha titokban 
is.) de megfordulnak a nők az ut­
cán. De nem őróla ran most szó, 
hanem bűbájos, szép fiatal leányá­
ról, Adriennről, aki félig gyermek- 
fővel Budapest egyik nevezetessé­
ge lett s művészt táncával, nagy­
szerű előadókészségével a budapes­
ti. exkluzív társaságok dédelgetett 
kedvence.

Híres volt mindig a Gorup-család 
kiemelkedő tagjairól. Abban az 
időben, amikor T.ipovniczky 
Sándor volt a váradi püspök, a be­
tegeskedő főpap közvetlen társasá­
gához tartoztak Gorupék is, sőt, az 
egyik Gornp leánynak, Antóniának, 
aki szépsége mellett szellemességé­
ről volt híres, egyik U.povniczky 
volt a férje és így családi vonatko­
zások is a püspökhöz kötötték őket. 
Nevezetes volt báró Gorup Arthur 
akit. tréfásan az első magyar es- 
perantistának neveztek. Ugyanis 
rendkívül sok nyelven beszélt A 
magyaron kivid németül, franciául, 
olaszul, angolul és spanyolul tu­
dott s mert állandóan foglalkoztat­
ták ezek a nyelvek, gyakran meg­
esett, hogy társaságban valami kér­
désre angol-német-franda nyelvke. 
vérekkel válaszolt. Az ő idejében a 
Plathyak, gróf Csáky, gróf Tisza, 
gróf Teleky, báró Gerliczy, Beöthy, 
Baróthy, paUay és Elek családok 
vitték a vezérszerepei Várad életé­
ben-

Fordult aztán az idő, jött a há­
ború, az összeomlás, majd a gyö­
nyörű virradat s nemrégen báró 
Gorup is visszatért Váradra, a csa­
ládja azonban még Pesten él Len- 
nyál, a ma alig 15 éves Adrienn1 
Kilián Zoltán vezette be a mű­
vészetbe s ö indítványozta annak az 
előkelő, fiatal művészekből álló 
csoportnak a rendezését is, amely­
nek éltető lelke a fiatal báró Gorup 
Adrienné. Akik ismerik, csodákat 
m' sédnek rőt a. Előadókészsége, 
táncművészeié egyképpen magas 
fokon áll s több nagysikerű fellé­
péssel bizonyította, be rátermeftsé- 
ó"t- Úgy tudjuk, hogy báró Gorup 
Adrienne művészetét rövidesen Vá­
radon is megismerhetjük. Nagyvá- 
rád. közönségének nagy örömére 
szolgálna, mert komoly művészi 
élvezetből soha sem lehet elég ré­
szünk.

Nagyvárad. Saját tud Az árrom­
bolás miatt előterjesztett panaszok 
felett ezután döntőbizottság fos bí­
ráskodni. Az iparügyi miniszter ren­
deleté értelmében a nagyváradi Ke 
reskedelmi és iparkamara területén 
is kijelölték a 20 tagú bizottságot « 
az Iparkamara már kiadta az erre 
vonatkozó utasítást az Ipartestület­
nek. melyben körvonalazza az eljá­
rás folyamatát.

Árrombolások elleni panaszt az 
ipartest ti let elöljáróságánál kelti ten­
ni, ahol a panaszt bevizsgálják s ha 
az indokolt, átteszik az Ipartestületi 
Székhez, mely aztán az árromboló 
párost káros magatartására figyel­

mezteti. Ha ez az eljárás eredmény- 
felen. a panaszáratokat 10 pengő el­
járási költség csatolásával az Iparka­
marához teszik át, ahol a panasz 
ügyében háromtagú bizottság dönt, 
melynek elnöke a miniszteri biztos, 
tagjai pedig az Ipartestlilét megbí­
zottja és egy tag a 20-as bizottságból, 
akit a panaszló jelöl kii.

kz a háromtagú bizottság marasz­
taló ítéletet hozhat és 100 pengőig 
büntetheti az árromboló iparost. Ha 
az árrombolót másodszor is elmarasz­
talják. szakmai megbízhatatlanság cí­
mén kérni lehet ipar jogosítványa 
megvonását,

Á döntő bizottság névsora
Az árrombolók felett döntő huszas 

bizottság nagyváradi és vidéki tagjai 
a következők: Nagyváradon: Szabó 
Károly. Fencsi László. Kovács Antal. 
Gállá János. Szolga Ferenc. Széplaki 
Sándor. Frischmann Adolf. Eberl 
Kálmán. Cser István és Pnlffi ’ István 
A vidéki döntőbizottsági tagok a kö­
vetkezők' Kocsis László Kerekes Is-;, 
vas. Kovács Félix. Tréger Lajos 
Varga Ferenc, Emészt József. Ko­
vács Imre. Berecz Lajos. Bálint Fe­
renc és Jobbágy Dezső

A kijelölt tagok valamennyien ipar- 
testületi, illetve szakmai csoportok el­
nökei.

I m'át szállítás céljából csak a szövet 
I ,kf,ettő1 vehl6t át. A szövetkezel kö­
teles a termelőik részéről eladásra 
szánt, ereit vöröshagymát és fokhagy. 
mát, az ál-ellenőrzés kormánybiztosa 
részéről megállapított áron az orszá» 
egész területén folyamatosan megvág 
sárolírai és a beszerzett készletből a 
belföldi piac, a szárító és konzerv, 
üzemek, valamint a kivitel szükség" 
létének arányos kielégítéséről gon­
doskodni-

GAZDASÁGI RI.F.T
A cséplőgéptulajdonosok kötelességei 

az idei cséplésnél
Az idei termés értékesítéséről meg­

jelent kormányrenddel- egyik legfon­
tosabb célkitűzése, hogy a hatóságok 
számára lehetővé tegye a kicsépelt 
gabonaneműségek nagyságának fon­
tos megállapítását. A cséplőgeptuiaj- 
donos munkájának eredményétől függ 
az, hogy milyen pontossággal lesz 
megállapítható az idei termés nagy­
sága és ennek alapján derül ki az is. 
hogy a közel létás számára mennyi 
gabona áll rendelkezésre az új gaz­
dasági évben. Ezért minden cséplő­
géptulajdonosnak po-ntosan tudnia 
kell, mi a kötelessége az idei csép­
lésnél.

Illetékes helyről köztík az érdekel 
lekkel, hogy minden cséplésnél pori 
tosan és lelki ismerete sen kell vezet 
m azokat a nyilvántartásokat, a me 
lyek a cséplies eredményének megái 
iapítására és az eredmény ellenőrzé­
sére szolgál.

.4 kicsépelt gabonát a géptől való 
elvitel előtt kell mázsáim és minden 
mázsálás eredményét be kell írni a

mázsakönyvbe. A mázsakönyvben 
cs’ak a tiszta súly kerül feljegyzésre. 
Ugyancsak a mázsa-könyvből 
naponkint és gazdánkint az összesí­
tett. eredményt kell beírni a cséplési 
naplóba. Amikor a gazda termését 
egészen ki csépelt ék akkor kerül sor 
a cséplési eredmény lap kitöltésére.

Az eredmény la pót a cséplőg-ptu- 
lajdonos általában minden hét hét­
főjén küldi el annak az elöljáróság­
nak, amelynek területén csépel. Ha 
hétközben más község terűidére megy 
át csépelni, előbb a még be nem 
szolgáltatott, eredményi-apókat a kö­
vetkező hétfő előtt be kell küldenie. 
Nagyon fontos itit az a körülmény is. 
hogy a gazdának caéplés közben rész: 
eredményt magában foglaló ered­
ménylapot. is kötetes kiállítaná, ha a 
gazda kívánja Ez ugyanis tehetővé 
‘eszi,, hogy a gazda gabonaalaphoz 
és ezzel együtt vá.mőrlési engedély­
hez jusson még a cséplés befejezése 
előtt.

A legnagyobb gazdasági 
munkabérek

Nagyvárad tihj. város polgármes­
tere 25.531—19-íi. sz- alatt a követke­
ző hirdetményt adta ki: A m- ki-r- 
földművelésügyi miniszter 199.000— 
HUI. IX- 1. számú rendeletére hivat, 
kozáss’a! értesítem a mezőgazdasági 
munkaadó és munka vállaló lakosokat, 
hogy a legnagyobb gazdasági munka­
bérek megállapításáról szóló 1520-— 
191 i, M. E- és az azt, módosító 4520 
—1941, M. E- számú rendelet- érteimé, 
ben a munkaadó a legnagyobb mun­
kabér összegének 20'Vo-a erejéig ré- 
szédítheti jutalomban azt a munka- 
vállalót, akinek murak a-tte 1 j esitménye 
az állagot- meghaladta- Nagyvárad 
thj. város területére a legnagyobb 
mezőgazdasági munkabéreket a Bi- 
harmegyei Gazdasági Munkabér meg. 
állapító Bizottság 1941 évi juniius hó 
13-án tartott ülésében megállapította 
és ennek mértéke a vármegyei m- ki-r. 
gazdasági felügyelőségnél (Nagy Sán- 
dor-utca 21.) megtudható'. Nagyvá­
rad. 1941. j üli us 3- Polgármester ne­
vében: Klemens s. k gazdasági ta­
nácsnok-

Szabályozták 
a hagymafélék forgalmát
A kormány rendeletet adott ki. 

amely szerint ezentúl érett vörös­
hagymát és foghagymái az or-’záz 
egész területén a termelőtől tovább- 
eladás és ipari feldolgozás céljára ki- 
zárólag a Mezőgazdasági Termelők 
Egyesüli Szövetkezete, mint "az Or 
szagos Központi hitelszövetkezet tag- 
ja vásárolhat-. A tonne,lő saját .termé­

sű vöröshagymáját és fokhagymáját 
étkezési célra a közvetlen foirya-ztó- 
nak. vagy közvetlen fogyasztó' részé- 
re árusító kiskereskedőnek közvetít- 
uül is eladhatja Ereit vöröshagymát 
és fokhagymát közforgalmi fuvaro­
zás1 vállalat útján kizárólag a szö­
vetkezet szállíthat- Fuvarozási válla- 
lat érdit vöröshagymát- és fokhagy-

Be kell jelenteni a cséplés 
Időpontját

A 3990/1941. M. E számú rendelet 
3-ik paragrafusa elrendeli, hogy azok, 
akik gépi erővel, vagy járgánnyal 
hajtott cséplőgéppel kívánnak gabo­
nát cséoelni, a cséplés megkezdése 
előtt egy héttel a cséplés megkezdé­
sének valószínű időpontját be kell 
jelentenie a M Kir. Közélelmezési 
hivatalhoz. (Budapest, V. Nádor-utca 
2? szám.)

Fenti rendeletit, való hivatkozással 
t elhívom mindazon mező gazdasággal 
foglalkozó lakosokat, akik csépeltét­
ől akarnak hogy a fenti rendeletben 
kitüntetett kötelezettségüknek annál 
is inkább tegyenek eleget, mivel an­
nak elmulasztása kihágást képez és 
a mulasztók ellen az eljárást folya­
matba fogom tenni 

A bejelentésre szolgáló űrlapok & 
gazdasági ügyosztályon (Városháza 
1. em. 24.) díjtalanul rendelkezésre 
cillanak, ott igényelhető a hivatalos 
órák alatt.

Klemens s. k.
gazdasági tanácsnok.

Összeseit az utcán és meghalt. Na st y-
várcd Saját túri. Fleischmann József 
74 cve-s, Pece-utca 35. szám alatti la­
kos, magánzó, tegnap délután a Dá- 
niel-utca sarkán összeesett. Kihívtak 
a mentőket, akik már csak a beállott 
halált állapíthatták meg,

k- ■ '•
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HÍREK
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

NAGYVARAD
SZILAGYI DEZSŐ-UTCA 5 SZÁM.

ELŐFIZETÉSI ARAK: Egész évre 30, 
félévre 15, egy hóra 2.50 pengő 

Egyes szám ára 10 fillér
Telefon: 12-27.

Posta takarék pénztári csekkszámlánk 
száma: 72.301.

Kéziratokat nem érzünk meg és nem 
adunk vissza

mikor sötétítünk ma?
Budapestrlő jelentik: (MTI) A ma.

gánvilágitás, lakóházak és gépjármü­
vek elsötétítését julius 4 én, pénteken 
20 óra 50 perckor kell végrehajtani.

MEGALAKULT A KÖZÉPEURÓPAI 
GAZDASÁGI BIZOTTSÁG MAGYAR 
CSOPORTJA. Budapestről jelentii a 
MTI; Budapesten megalakult a Kö 
zép-euróoai Gazdasági Bizottság ma­
gyar csoportja. Az új szerv Közép­
es Déikelet-Európa országaival fen- 
álló gazdasági kapcsolataink fejlesz 
tése folyamán a magyar mezőgazda­
ság, ipari és kereskedelmi érdekeit 
szolgálja.

KÜLÖN RENDELET INTÉZKEDIK 
A FODRÁSZOK MUNKASZUNETÉ 
RÖL. Budapestről jelenti a MTI- Az 
ipari munkának vasárnap és más ün­
nepnapokon való szüneteltetéséről 
törvény tel vezet előkészítési tárgyalá­
sai során a lodrász iparosok körében 
az a hir terjedt el, hogy a törvény 
a vasár- és ünnepnapokon való mun­
kaszünetet akarja bevezetni a fodrá­
szoknál. Illetékes helyről közük 
hogy ezt a kérdést rövidesen külön 
rendelettel fogják eldönteni.

Középiskolai jelleggel működhetnek 
az erdélyi ipari szakiskolák. Kolozs­
várról jelentik: Az Erdélyvészi Gazda­
sági Tanács legutóbbi ülésén, az er- 
délyrészi ipari szakiskolák helyzetével 
foglalkozott. A tanács az ipari szak 
oktatás erdélyrészi teendőire ismétel­
ten eredményesen hívta fel a kormány 
figyelmét, melynek következtében a m. 
kir. vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium elhatározta, hogy a visszatért 
erdélyi részeken minden eddig műkö­
désben volt román állami ipari szak­
iskolát továbbra is működésben tart 
Miután a közoktatásügyi kormányzat 
azt tervezi, hogy az uj iskolai évtől 
kezdődőleg valamennyi erdélyrészi 
ipari szakiskolának középiskolai jelle­
get ad, tehát jogosultságot nyernek az 
érettségi bizonyítványokkal egyenlő 
értékű bizonyítványok kiadására, ez- 
időszerint az alábbi erdélyrészi ipari 
szakiskolákra vonatkozik az uj elgon­
dolás: Gépipari szakiskola Kolozsvá­
rott és Nagyváradon, magasabb fokú 
faipari szakiskola Szatmárnémetiben, 
középfokú faipari szakiskola Márama- 
risszigeten, kő- és agyagipari középfo­
kú szakiskola Székely udvarhelyen, ál­
lami nőipari szakiskola Szilágysom- 
lyón. A Tanács annak a kívánságá­
nak adott kifejezést, hogy a nőj ipari 
szakoktatás erdélyrészi intézményei­
nek gyarapítása és számszerinti szapo­
rítása érdekében a kormány figyelmét 
felhívja a világháború előtti időkben 
Sepsiszentgyörgyön működött és azóta 
megszűnt női ipari szakiskola vissza­
állításának szükségességére. A Tanács 
ebben az értelemben megtette felter­
jesztését.
Re*

Kávéházakban és vendéglőkben kérje 
a Magyar Lapok at

MEGHATÓ ÜNNEPSÉGGEL ZÄ- 
hüLT A KOLOZSVÁRI SZÍNI- 
ÉVAD. Kolozsvárról jelenti a MTI.: 
A kolozsvári Nemzeti Színház meg­
kezdte munkáját. A csütörtöki gyűlé­
sen vitéz dr. Iliász Aladár minisz­
teri osztályfőnök vázolta a színház fon­
tos nemzetne vei ö feladatát, Megem~ 
fékezett az elmúlt 22 évről, amikor a 
magyar színészek megfeszí'ett mun 
kával szolgálták a magyarság ügyét. 
T ár ay Ferenc, a Nemzeti Színház 
igazgatója kitartó munkára hívta fel 
a színészeket. A szép ünnepség a 
Szózat eléneklésével ért véget, a ko­
lozsvári Nemzeti Színház szeptember­
ben nyitja meg kapuit Harsányt 
Kálmán „Ellák“ című verses drá­
májával.
KINEVEZTÉK AZ ANKARAI FRAN­

CIA NAGYKÖVÉT UTÓDJÁT. V; 
c/ryböl jelenti a MTI: Az Ankarában 
elhunyt ankarai Iranern nagykövet 
utódjául, mint hivatalosan jelentik 
Hellént nevezték ki.

KATASZTROFÁLIS FÖLDREN­
GÉS VOLT ARGENTINJÁBAN- 
Buenos-Air es bői jelenti a MTI.: Csü­
törtökön a kora reggeli órákban az 
argentiniai Andok egész vidékét több 
izben erős földrengés rázta meg. A 
földlökéseket a fővárosban is érezték. 
Az északnyugati tartományok vaja. 
mennyi városából jelentések érkéz- 
(ek a földrengésekről. Ezek szerint 
a földlökéseket tompa földalatti mo­
rajlás kísérte A lakosság körében né­
hány percig páni félelem lépett fel, 
különösen San juan tartományban, 
ahol Caucete helységben ötvennél 
több ház összeomlott.. Az eddigi hí­
rek szerint úgy látszik, hogy a föld­
rengés szerencsés módon csak egyes 
helyeken követelt, ember áldozatot.

PÁLYÁZATI HIRDETMÉNY. Élesd 
római katolikus egyházközsége meg­
üresedett kántortanítói állásra há­
romhetes pályázatot hirdet. Javada­
lom díjlevél szerint. Római katolikus 
plébánia

A Színház és Filmművészeti Ta­
nács enyhítette Szeleczky Zita bün­
tetését. Budapestről jleentik: iMOT) 
Az Országos Szépművészeti és Film- 
művészeti Tanács csütörtökön tár­
gyalta Szeleczky Zita fegyelmi ügyé­
nek fellebbezését. Az elsőfokú Ítéle­
tet részben megváltoztatta a tanács 
és az engedély nélküli filmezés vád­
ja alól felmentette a művésznőt, a 
szerep visszaadása miatti vétségét 
azonban megállapították; végül 
sajtónyilatkozattal elkövetett fegyel­
mi vétség vádja alól felmentette. A 
tanács az enyhítő körülmények figye­
lembe vételével feddésre ítélte a 
művésznőt.
Julius tizedikéig lehet pályázni a 

délvidéki tanári és tanítói állásokra.
Budapestről jelentik: (MTI) illetékes 
helyről felhívják a figyelmét azoknak 
a tanítóknak és tanároknak, akik 
visszafoglalt délvidéki terület bárme- 
vik iskolájába pályáznak és eddig pá­

lyázatukat még nem adták be, hogy 
kérelmüket legkésőbb julius 10-ig a 
vallás és közoktatásügyi minisztérium 
V. A. ügyosztályához adják be.

Cipésziparosok figyelmébe. Tudomá­
sukra hozzuk azon cipésziparosoknak, 
akik még nem vették igénybe a kiutalt 
felsőbőröket és a hasításokat, ha szük­
ségük van rá, szakosztályunk irodájá­
ban három napon belül jelentkezze­
nek. — Továbbá értesítjük szón ci­
pésziparosokat, akik zöldszinü cipő­
utalvánnyal és kész cipőraktárral ren­
delkeznek, a bejelentéshez ‘zükséges 
nyomtatványért sürgősen jelentkezze­
nek. Az elnökség.

Hősi halált halt a szovjet fronton 
Kranz Rudi világbajnok. Berlinből ie 
lentik: (MTI) Kranz Rudi német si- 
bajnok, aki egyik hegyi vadász zászló- 
aljnál mint őrvezető szolgált, a szovjet 
elleni küzdelem első napján hősiha 
Iáit halt.

JULIUS NYOLCADIKAK INDUL 
AZ UTOLSÓ VISSZATELEPÜLŐ 
NÉMETEKET HAZASZÁLLÍTÓ 
VONAT ROMÁNIÁBÓL. Bukarest­
ből jelenti a MTI-: A telepítést és 
románosító át leintjük árság közti 
azokkal a német hazatérőkkel, akik 
ti azat érési szándékukat már bejelen­
tették. de még nem hagyták el az or­
szágot, hogy az utolsó repatriáló vo­
nat julius 8-án indul Németországba- 
Aki ezt az utolsó alkalmat sem hasz­
nálja fe-1 az eltávozásra elveszti jo­
gát a hazatérésre.

SZÜNETEL AZ ORSZÁG ÉSZAK- 
KELETI RÉSZÉBEN A TÁVBE­
SZÉLŐ MAGÁNFORGALOM. Buda­
pestről jelentik: (MTI) A kereskede­
lem és közlekedésügyi miniszter 
rendeletet adott ki, amely szerint az 
ország északkeleti részében a távol­
sági távbeszélő magánforgalom a to­
vábbi intézkedésig szünetel. Állami 
és posta szolgálati távbeszélések 
válthatók.
MAGYARÁZÓ RENDELET KÉ­

SZÜL A FIZETÉSES SZABAD­
SÁGRÓL. A nagyváradi Kereskede'- 
mi és iparkamarához úgy a munka­
adók, minit a munkává Hatók részéről 
több ízben kérdést mtéztek a fizeté­
ses szabadság időtartamának mikén­
ti megállapításával kapcsolatosan. 
Miután e kérdés mikén*} elbírálása 
tekIntelében a munkaadók és a mun­
kavállalók egy része között ellentétek 
merültek fel. közöljük hogy e kérdés 
tekintetében úgy a munkaadói, mint 
a munkavállalói érdekeltség kérel­
mére. értesülésünk szerint a közeli 
napokban magyarázó miniszteri ren­
delet fog megjelenni mely hívatva 
lesz e kérdésnek végleges és egységes 
rendezésére. A rendeletet megjelené­
se után a Kamara tájékoztató közle­
ményben közre fogja adni. Nagyvá­
rad. 1941- julius 3- A nagyváradi Ke­
reskedelmi és Iparkamara a minisz­
teri biztos megbízásából: Főtitkár.

MAGYARNYELVŰ KÖZVETI 
TEST AD A HELSINKI RÁDIÓ 
Helsinkiből jelenti a MTI.: A he! 
smkii-i rádió megkezdte magyar 
nyelvű adásait. Napoota négyszer ac 
19.16. 31 és 25 méteres hullámon 10 
óra 35 perctől 10.50-ig 2 órától hú 
romnegyed 3-ig. este negyed 10-től 
fél 10-ig és éjfél után negyed 1 -tő' 
fél i-ig. Az első magyar adását szer 
dán délután 2 órakor a magyar ball 
gatókhoz intézett meleg szavakkal ve 
zette be- Kedves magyar haliga 
tóink! A két rokon népet nemcsak 
a lélek hozta egymáshoz közelebb 
hanem a közös ellenség elleni harc­
ban is egymás mellé állunk. A fin­
nek és a magyarok az európai mű­
veltség érdekében együtt harcolnak a 
közös ellenség barbár támadása el­
len. Éppen ezért szükségesnek tartot­
ta a finn rádtó, hogy naponta több­
ször magyar nyelven tájékoztassa a 
magyar testvérnépet 

ÖTVENMILLIÓ PEZETA PÉNZBÜN­
TETÉSRE ÉS 15 ÉVI SZÁMŰZETÉS­
RE ÍTÉLTÉK ZAMORÁT. Madridból 
jelentik: (MTI) Spanyol hivatalos köz­
lés szerint a politikai bűncselekmények 
madridi bírósága Zamora volt állam­
elnököt 50 millió pezeta pénzbüntetés­
re, a spanyol állampolgárság elveszté­
sére és 15 esztendei száműzetésre Ítél­
te. Zamora 1931-töl 36-ig volt államel­
nök és öt követte a népfront kor- 
mánva.

Hölgyek! Tökéletes dauer 
és hajfestés

Rammingemél fvfj;
ELPUSZTÍTOTT AZ ISZAPVUL. 

KAN EGY SZIGETET. Bázelből je­
lentik: (MTI) A Nationalzeitung je- 
lentése szerint a brit Észak-Borneo- 
hoz tartozó Pulan Tiga szigetén 
iszapvulkán kitörése teljesen meg­
semmisítette. Csak néhány négyzet- 
méter terület emelkedik ki a vízből 
a sziget helyén. Észek-Borneo fővá­
rosában olyan robbanást észleltek a 
vulkán kitörése alkalmával, amely 
után a láthatár vérvörössé vált. A 
sziget néhány évszázaddal ezelőtt 
ugyancsak vulkán kitörése során 
emelkedett ki a tenger mélyéből.
KOMÁROMBAN TILOS A ZSIDÓK­

NAK NYILVÁNOS FÜRDŐHELYEK­
RE JÁRNI. Komáromból jelent! a 
MTI: A vármegye törvényhatóságá­
nak közgyűlése kitiltotta a zsidókat 
a megyei a megyei . városokban a 
piacokról. A fürdők rendjének új 
szabályozása során úgy határoztak, 
hogy a nyilvános türdőhelyeken 
ezután a zsidók nem jelenhetnek 
meg.

FELHÍVÁS
Felhívjuk az érdekelteket, hogy Szi­

lágyi Demeter városi partfürdő volt 
bérlőjével szembeni biróilag megítélt 
követeléseiket nálunk 60 nap alatt je­
lentsék be. Csak igazolt és határidőn 
belül bejelentett igényeket veszünk fi­
gyelembe.

Nagyvárad, 1941. julius 4.
Városi partfürdő igazgatósága 

Vár-tér 1.

•••TUDJA-E ON?
...hogy a világon 1940 augusztusáig 

összesen 94.050 bélyeg jelent 
meg? Ezek a bélyegek egy gyűj­
teményben összetoglalva egy 
nagy szekrényt tóltenenek meg.

... hogy egyes országokban a jegy­
gyűrűt, más országokban pedig 
az eljegyzési gyűrűt hordják a 
jobbkéz gyűrűsujján? A jobbke- 
zen való jegygyűrűhordás eltérő 
szokásának az a magyarázata, 
hogy régen azt hitték, hogy a 
jobb gyűrűsujj erei közvetlenül 
a szívhez vezetnek.

• • • hogy a drágakövek megjelölésére 
szolgáló „karát’ szó a kény ária 
magvát jelentő arab ,.kitai'-ból 
származik. A középkorban min­
denütt meqíorduió arab ékszer­
kereskedők a drágakövek méré­
sénél c. kenyértamagvakat hasz­
nálták sulyegységüb

...hogy Kína első vasútja 187tr-ban 
épült, azonban nem sokáig ma­
radhatott üzemben? Az újításon 
ielháborodoh babonás lakosság 
a síneket felszaggatia és nem 
nyugodott addig, amíg a vasút­
társaság a tolyóba el nem sú­
ly esztette.

■ ■ hogy a statisztika nem az újkor 
találmánya, honén, földünk leg­
régibb kulturnépénél, az 5 000 
évvel ezelőtt virágkorukat étö 
mezopotámiai sumeroknál is is­
meretes vol>? A délamerikai in­
kák és a mexikói aztékok ural­
kodói hasonlóképpen pontos sta­
tisztikákat vezettek alattvalóik 
számáról vn^vnháról, sőt a ha 
JcU-uiimi jj cö születésekről is

1 E-rfal I, l .ÍMfcF-ilM±i* ..Mht. Í R
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RADIO

VASÁRNAP. JULIUS 6.
mezek.

11.00

8.00 Ébresztő. Szózat.
8.45 Hírek
9.00 Unitárius istentisztelet a lvoháry 

utcai templomból. Prédikál Bara­
bás István lelkész.

10.00 Református istentisztelet a Kál- 
vjn-téri templomból. Prédikál dr 
Ravasz László püspök.
Római katolikus egyházi ének és 
szentbeszéd a Jézus szive temp­
lomból,- A szent beszédet mise 
után Páter Jánosi József egyete­
mi magántanár mondja.

12.30 Időjelzés, vízállás jelent és.
12.30 Melles Béla-zenekar. Vezényel 

Vincze Ottó.
13.00 Zsoltározó kalotaszegiek. Közvetí­

tés a körösíői templomból. Hang- 
felvétel.

13.45 Hírek.
14,00 Hanglemezek.
15.00 A Földművelésügyi Minisztérium 

rádióelőadássorozata.
15.45 A Rádió Szalonzenekara. Vezé­

nyel Bertha István. Hangfelvétel.
16.30 Az emberiség kenyere. Mór ivek 

Endre dr' előadása.
17.00 Hírek magyar, szlovák és ruszin 

' nyelvem
17.20 Honvédműsor.
18.80 A kastély. Márai Sándor elbeszé­

lése.
18.25 Liszt: Tesso — szimfonikus köl­

temény. Előadja a Budapesti 
Hangverseny Zenekar, vezényel 
Ferencsik János.

18.45 Vaszary Piroska csevegése.
19.00 Hírek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Károlyi Gyula zongorázik.
19.50 Hangképek a vasárnap sportjá­

ról. Beszél Pluhár István, Ma- 
chán Tibor és Legenyei József dr

60.20 Kivánsághangverseny. Közremű- 
ködik Szabó Ilona, az Operahéz 
tagja, Szabó Miklós ég Horváth 
József, Férfi és Nőikar, a Székes- 
fővárosi Zenekar és Sárai Ele­
mér cigányzenekara.

21.40 Hírek.
22.20 Perils Jenő cigányzenekara.
23.00 Hírek német, olasz, angol és

francia nyelvem
23.25 Szórakoztató hanglemezek.
24.00 Hírek.

HÉTFŐ, JULIUS 7.
6.40 Ébresztő. Torna.
7.00 Hírek. Közlemények. Étrend.

Hanglemezek.
10.00 Hírek.
10.20 A macedón kérdés. Irta Mar- 

schalko Lajos. Felolvasás.
10.45 Tudjuk is, nem is. Irta Villant 

Rezső, Felolvasás.
Í1.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat,
12,00 Himnusz.
12.10 Mikulai Gusztáv szalonzenekara.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Temesvári Rácz József cigányze­

nekara.
Í4.30 Hirek.
14.45 Műsorismertetés
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 Hanglemezek.
15.40 Mit főzzünk? Háziasszonyok be­

szélgetnek.
16.15 Diákfélóra,
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hírek szlovák és ruszin nyelven.
17.15 Weidinger Ede szalonzenekara.
17.45 A török hódoltság korának ma­

gyar katonasága. Marlcó Árpád 
nyugállományú ezredes előadása.

*8.1.5 Mai magyar szerzők.
19.00 Hirek magyar, német és román 

nyelven.
19.20 Tánclemezek.
19.50 A Honvédelmi Minisztérium Lég­

oltalmi Csoportfőnökségének elő­
adása.

20.00 Marconi. Rádiójáték.
21.40 Hirek.
22.19 Zenei hangfelvételek.
23.00 Hirek német, olasz, angol és 

francia nyelven.
22.30 Tok' Horváth Gyula cigányzene- 

kara
24.00 Hirek.

KEDD, JULIUS 3.
6.40 Ébresztő. Torna.
2 00 Hirek. Közlemények.

Hanglemezek
10.00 Hirek.

10.20 Történet az állatvilágból. Irta 
Nyáry Andor. Felolvasás.

10.45 Divattudósitás. Felolvasás.
11.10 Nemzetközi vizjelzőszolgálat.
12.00 Himnusz.
10.20 Rendőrzenekar.
12.40 Hirek.
13.20 Időjelzés, vízállásjelentés.
13.30 Bálint Dezső hegedül, zongorán 

kiséri Szirányi János.
14.00 Berg Lili zongorázik
14.30 Hírek.
14.45 Műsorismertetés.
15.00 Árfolyamhirek, piaci árak, élel­

miszerárak.
15.20 A Rádió Szalonzenekara.
15.55 A Délvidék műemlékei. Bercsényi 

Dezső dr előadása
16.45 Időjelzés, hirek.
17.00 Hirek szlovák és ruszin nyelven. 
17.15 Mindnyájunk gondjai. A Közeliá-

17.30
18.20

18.45
19.00

19.20

20.10
20.55

tási szolgálat közleménye.
Farkas Jenő cigányzenekara. 
Magyarország és a szerb művelt­
ség. Hadrovits László dr egyete­
mi magántanár előadása.
Vécsey Ernő jazz-zongoraszamai. 
Hirek magyar, német és román 
nyelven.
A távoli kedvesemhez, összeállí­
totta Thurzó Gábor 
Az Operaház zenekara.
A Honvédelmi Minisztérium

frenczel Sándor

21.40
22.10
23.00

23.25
24.00

oltalmi
adása.
Hirek.
Magyar
Hirek
francia
Iiniczky
Hirek.

Csoportfőnökségének

nóták hanglemezről, 
német, olasz, angol 

nyelven.
László tánczenekara.

es

Ä jobbra hajts ABC-je
Vasárnap hajnaliban Budapest és 

környékének kivételével az országiban 
mindenütt át kell térni a jobboldali 
közlekedésre. A hatóságok felkészül­
tek, ez átalakítások befejezés előtt 
állanak és vasárnap a közönség is 
megismerkedik az új rendszerrel.

Az alábbiakban emlékeztetőként, 
jelmondatszerüen összefoglaltuk a
legfontosabb tudnivalókat.

íme a „JOBBRA HAJTS ABC“:
1. Az új közlekedési rend első nap­

jain igen lassan és nagyon óvatosan 
hajtsunk, különösen keresztezés! pon­
tokon és tereken.

2- Pontosan társunk be minden 
közlekedési szabályt, mert ez a még 
be nem idegződött új közlekedési 
rendnél különösen fontos-

3- Járművekkel mindig az úttest 
jobb oldalán haladjunk, még akkor 
is, ha az egész úttest szabad. Az út 
közepén ne hajtsu-nk. mert abból 
nagy veszélyek származhatnak.

4- Vigyázzunk: minden forgalmi 
jelzés, tábla, stb- az úttest jobb ol­
dalán van!

5. Keresztezéseknél, vagy ha a jár­
dáról lelépünk, előbb mindig balra 
tekintsünk: onnan jöhet az első ve­
szély, az úttest közepére érkezve az­
után már jobbra tekintsünk.

6. Járművekkel balra előzzünk!
7. Villamosra, autóbuszra ne ugrál­

junk. mert ez a még szokatlan közle­
kedési rend mellett különösen élet- 
veszélyes!

5- A jobbra és balra hajtás átme­
neti pontjánál egészen lassan halad­
junk és különösen vigyázzunk-

9- Figyelmeztessünk másokat, is, ha 
rosszul közlekednek, mert ezzel ma­
gunk és mások testi épségét és anya­
gi javát védjük.

10. A jobbrahajtá.-ra vonatkozó ha­
tósági rendelkezések be nem tartásáért 
csakis saját magunk vagyunk felelő­
sek.

tükör és üvegcsiszolda
Tábla-üveg nagy raktár 
Képkeretezés 

Falburkoló üvegcsempék 
gyári lerakata

IVagjivaraü, 8zt. János u 44-48.
telelőm 19-13

Nagyszalontán d. u. 5 órakor NAC— 
Törekvés II., játékvezető Kupcsa Ist­
ván,

*

A MLSZ játékvezetők nagyváradi 
csoportja a közeli napokban egy 
újabb elméleti tanfolyamot kezd meg, 
melyre rátermett sportemberek je­
lentkezését kérik. A tanfolyamot a 
NAC-otthonban tartják meg. Jelent-
kezni lehet Gleiber Lajosnál ugyan- 
ót*

*

Becs. Hatalmas tömeg fogadta a 
Rapidot amikor Berlinből, mint or­
szágos bajnok tért haza. Először 
Scharitzer kerületi vezető, majd Ko- 
zich kerületi sportvezető beszélt. A 
Rapid részéről Kalenberg, a Budapes­
ten is vendégszerepeit neves opera­
énekes válaszolt. A tömeg úgy ünne­
pelte kedvenc játékosait, hogy majd 
szétszedte a pályaudvart!

SPORT
Vasárnap: MAC—Szeged

Felfokozott érdeklődéssel tekint a 
város labdarúgást kedvelő közönsége 
a NAC vasárnapi összecsapása elé 
Az Újpest és a Gamma felett aratott 
remek szereplés után ismét győzel­
met várnak a zöld-fehérektől 

A mérkőzés a legjobb vidéki csa 
pat büszke címért megy. Ha győznek 
a fiúk, úgy felteszik a koronát az

idei évad dús sikereire.
De ez a találkozó elég nehéznek 

ígérkezik Kemény csapat a Szeged s 
lelkesen küzd Lnnék a két jó tulaj­
donságának köszönheti a bajnokság­
ban elfoglalt harmadik helyét

A méikőzést délután 5 órai kezdet 
tel bonyolítják le Vay László játék- 
vezetése mellett.

Négy NAC játékos az
ezévl tizenegyében

11.

Étrend.

A Nemzeti Sport az évad befejezé 
se után összeállította az NB II 
1940—41. évi tizenegyét. Ez az össze 
állítás úgy történt, hogy megnézték 
hogy ki hányszor kapott helyet hét 
ról-hétre az NB II legjobb „11 "-ében 

Nagyváradról az első csapatba 
Spielmann és Bodola került be. Előb­
bi 16, utóbbi 27 ponttal. A lap meg­
jegyzi, mint érdekességet, hogy , Bo 
dola és Spielmann, noha sokkal ke 
vés ebb bajnoki mérkőzést játszod 
(16-al kevesebbet), mint a többiek, 
aránylag fölényesen került az idénv 
tizenegyebe, sői Bodola a pontszám 
terén csúcsot ért el. A többi jeles er 
délyj, tehát a két Kovács. Lukács 
(NSE) és Demény stb már nem tu­
dott bekerülni.

A tartalékcsapatban a NAC-ból Ko­
vács II 15 ponttal és Kovács I. 56 
ponttal szerepel.

Az összeállításhoz csak az a meg-

1 jegyzésünk hogy Deménynek, ha a 
pontozás igazságos, az első csapatban 
lett volna a helye a mérkőzéseken 
kijátszott nagy formája alapjár. s Ju­
hász is legalább a tartalékcsapatban 
helyet érdemelt volna, még akkor is 
ha 16 mérkőzés hátránnyal rajtoltak

Rövid sporthírek
A Játékvezető Testület helyi cso­

portjának csütörtök esti ülésén jelöl­
ték ki a vasárnapi mérkőzések játék­
vezetőit, mely így test:

Erzsébetligeli pálya. d. e. 11 órakor 
NAC H—Bocskay, játékvezető Páll 
László, h. j Tóth Mihály és Szime 
László, d. u. 3 órakor játékvezető 
Gyurkovits Tibor. h. j. Takács Géza 
és Létay Sándor, 5 órakor NAC—Sze­
ged játékvezető Vay László, h j. Ko­
vács János és Zagyi Sándor.

APROHiKDEmK
Apróhirdetés szavanként 14 fillér, 

Álláskeresőknek 25 százalék engedmény

takas
Kórházi főorvos keres 4—5 szobás 

comfortos lakást. Cim: Bafiso Kerá­
mia, Szilágyi Dezső u. 3. 752

Ősszel beköltözhető négy szobás, 
komfortos, kertes házat keresek. Cim 
a kiadóhivatalban. 754

____ Mas-vétet
öltözködni jól és olcsón csak Molnár 

használt ferfiruha üzletéből tehet, Bé­
rű er tér 1, udvarban Magas árakat fi­
zetek használt ruhákért 702

Aranyat, briliánst, ezüstöt magas 
áron veszek, Órát, ékszert javítok. 
Gyenge István ékszerész, Rákóczi
ut 19.

Kertes kis ház a strandfürdő kezeié- 
ben olcsón eladó. Érdeklődni lehet dr 
Dobay ügyvéd, Szaniszló-u. 4. Telefon 
n-io._ 757

®Z®P> jókarban lévő mély gyermek- 
kocsit megvételre keresek. Címet a lap 
kiadóhivatalába kérek. 755

Hirdessen
a Magyar Lapokban

ÚJSÁG makulatúra kapható a Ma. 
gyár Lapok kiadóhivatalában,

KIADÓTULAJDONOS:
SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T,

Fő- és felelősszerkesztő: feleld, kiadó:

Dr. Paál Árpiid Dr Scheffler Ferenc
a Szent László-nyomda RT 

igazgatója

Készült a Szent László-nyomda r. L 
köriorgógépén, Nagyvárad. Szilágyi 

Rózsii utca 5. tzám.
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